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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Безпека польотів є фундаментальною умовою 

функціонування авіації як галузі, авіаційних перевезень, авіаційних компаній, 

адже будь-які недоліки у її забезпеченні можуть призвести до інцидентів чи 

катастроф з людськими та/або матеріальними втратами.   

У сучасних умовах стрімкого зростання обсягів авіаперевезень, 

впровадження новітніх технологій та глобалізації авіаційної галузі виникає 

потреба в удосконаленні методів оцінки стану безпеки. Існуючі підходи часто 

фокусуються на окремих аспектах, таких як технічна надійність чи людський 

фактор, що не забезпечує комплексного аналізу. 

Крім того, міжнародні авіаційні організації, зокрема ICAO та EASA, 

встановлюють високі вимоги до систем управління безпекою, що зумовлене 

дотриманням рівня надійності та безпечності в авіаційній галузі.  

Розробка надійної методики оцінки основних характеристик і показників 

стану безпеки польотів в авіакомпаніях (на авіапідприємствах) дозволить 

авіакомпаніям не лише триматися рівня наявних міжнародних стандартів, але й 

прогнозувати ризики та впроваджувати превентивні заходи для запобігання 

можливих інцидентів у майбутньому. Це підвищить ефективність систем 

управління, сприятиме зниженню потенційних ризиків та зміцненню довіри 

користувачів до авіаційної галузі.  

Об'єкт дослідження: процеси забезпечення безпеки польотів в 

авіакомпаніях. 

Предмет дослідження: методика оцінки основних характеристик і 

показників стану безпеки польотів в авіакомпаніях (на авіапідприємствах). 

Мета дослідження – розробити методику оцінки основних характеристик і 

показників стану безпеки польотів в авіакомпаніях (на авіапідприємствах). 

Завдання: 

1. Провести аналіз існуючих методів оцінки безпеки польотів та визначити їх 

переваги й недоліки. 
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2. Виявити ключові характеристики та показники стану безпеки польотів, що 

мають вирішальне значення для управління ризиками. 

3. Розробити концептуальну модель оцінки стану безпеки польотів з 

урахуванням технічних, організаційних та людських факторів. 

4. Оцінити ефективність запропонованої методології та сформулювати 

рекомендації щодо її впровадження у діяльність авіакомпаній. 

Методи дослідження: аналіз літературних джерел та нормативної 

документації, системний аналіз, метод статистичного аналізу, експертне 

оцінювання, порівняльний метод. 

Наукова новизна: розроблено нову методологію оцінки стану безпеки 

польотів. Запропоновано інтегрований підхід до оцінки ключових 

характеристик та показників стану безпеки польотів, що враховує взаємозв’язок 

технічних, організаційних та людських факторів. 

Практична значимість: результати можуть бути застосовані в авіакомпаніях 

для підвищення ефективності моніторингу безпеки та впровадження 

превентивних заходів. 

Структура магістерської роботи: дипломна робота складається зі вступу, 

шести розділів, висновків до кожного розділу та загального висновку роботи, 

списку використаних джерел із 31 найменувань. Загальний обсяг магістерської 

роботи становить 82 сторінки. 
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РОЗДІЛ 1  

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОЦІНКИ БЕЗПЕКИ ПОЛЬОТІВ  

1.1. Визначення та значення безпеки польотів для авіаційної галузі. Її 

вплив на діяльність авіакомпаній і довіру пасажирів. 

 

1) Безпека польотів є основним критерієм, що визначає якість діяльності 

авіакомпанії. Це поняття охоплює всі аспекти організації та виконання 

польотів, які забезпечують мінімізацію ризиків для життя та здоров’я людей, а 

також для матеріальних активів, таких як літаки та інфраструктура.  

Згідно з ICAO (додаток 19), безпека польотів — це стан, коли ризики, 

пов’язані з авіаційною діяльністю, ідентифікуються, оцінюються і знижуються 

до прийнятного рівня через ефективне управління ризиками та заходи з їх 

мінімізації. 

Безпека польотів охоплює як забезпечення фізичної безпеки людей 

(пассажирів, екіпажу), так і захист навколишнього середовища, технічного 

оснащення і інфраструктури авіакомпанії.  

Вона включає в себе наступні аспекти: 

1. Соціальний: 

 Забезпечення життя і здоров’я пасажирів, екіпажу та населення, яке 

перебуває в зоні авіаційного впливу, є першочерговим завданням. 

 Високий рівень безпеки сприяє підвищенню громадської довіри до 

авіаперевезень як безпечного виду транспорту. 

2. Економічний: 

 Аварії та інциденти ведуть до значних фінансових втрат для авіакомпаній 

через компенсації, репутаційні збитки та простій літаків. 

 Високий рівень безпеки дозволяє знизити витрати на страхування, 

обслуговування літаків та судові розгляди. 

3. Регуляторний: 

 Міжнародні авіаційні організації, такі як ICAO, EASA та FAA, 

встановлюють жорсткі вимоги до безпеки польотів. Їх дотримання є 

обов’язковим для участі у глобальній авіаційній спільноті. 
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 Невиконання стандартів може призвести до санкцій, обмеження маршрутів 

або відкликання сертифікатів авіакомпанії. 

Безпека польотів в контексті авіації є головною умовою нормального 

функціонування галузі, а також ключовим елементом для збереження життів 

людей та мінімізації економічних витрат. Вона передбачає відсутність 

інцидентів, що можуть призвести до аварійних ситуацій, мінімізацію 

ймовірності технічних відмов, а також ефективну роботу організаційної 

системи управління безпекою, яка запобігає потенційним загрозам. 

Загалом безпека польотів є важливим аспектом для всіх учасників 

авіаційного процесу, від авіакомпаній і регуляторів до пасажирів. Тому 

розробка та удосконалення систем управління безпекою є необхідним етапом 

розвитку авіаційної галузі. 

 

2) Значення безпеки польотів для авіаційної галузі. 

Безпека польотів є основою стабільного та ефективного функціонування 

авіаційної галузі. Авіакомпанії, які дотримуються високих стандартів безпеки, 

здатні успішно працювати навіть за умов жорсткої конкуренції. Це сприяє 

збереженню їхньої репутації, забезпечує стійкий розвиток і допомагає уникнути 

фінансових втрат, пов’язаних із катастрофами або аваріями. 

Міжнародні стандарти, визначені такими організаціями, як ICAO та EASA, є 

ключовими орієнтирами для оцінки рівня безпеки. Відповідність цим вимогам 

відкриває для авіакомпаній доступ до міжнародних ринків, розширюючи їхні 

можливості в сфері перевезень між країнами. 

Економічний аспект безпеки також має велике значення. Дотримання 

стандартів дозволяє уникати витрат, пов’язаних із виплатами компенсацій, 

штрафами за порушення норм та репутаційними збитками. Це не лише зменшує 

ризики для авіакомпаній, але й мінімізує економічні наслідки для їхніх 

партнерів, таких як страхові компанії, постачальники та державні органи. 

Високий рівень безпеки сприяє довгостроковому розвитку авіаційної галузі, 

підтримуючи інтеграцію з іншими видами транспорту та забезпечуючи стійке 

зростання попиту на авіаперевезення. Крім того, ефективна система управління 
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безпекою дозволяє оптимізувати витрати, зменшувати ризики людських і 

технічних помилок та забезпечувати стабільність роботи авіаційної 

інфраструктури. Усі ці аспекти роблять безпеку польотів ключовим чинником 

довготривалого успіху авіаційної галузі. 

 

3) Безпека польотів має безпосередній вплив на діяльність авіакомпаній і 

взаємодію з пасажирами. Вона визначає успіх та стабільність діяльності 

авіакомпаній, впливаючи на всі аспекти їхньої роботи – від операційної 

ефективності до репутації серед пасажирів. Для авіаційної галузі безпека не 

лише регламентується міжнародними стандартами, такими як ICAO або EASA, 

а й стає фундаментальною основою, без якої функціонування авіакомпанії 

неможливе. 

На діяльність авіакомпанії безпека польотів впливає через здатність 

забезпечувати стабільність операцій. Чим менше інцидентів і затримок рейсів 

через технічні несправності чи помилки персоналу, тим більшою є довіра до 

перевізника. Операційна ефективність значно залежить від дотримання 

стандартів безпеки, адже технічні проблеми або аварійні ситуації спричиняють 

серйозні фінансові витрати. Це включає витрати на відновлення літаків, 

виплати компенсацій пасажирам за скасовані рейси та можливі санкції з боку 

регуляторних органів. 

Репутація авіакомпанії також формується її історією безпеки польотів. 

Пасажири обирають перевізників, які мають бездоганну статистику інцидентів, 

адже це безпосередньо пов’язано з їхнім почуттям захищеності. Аварії або 

серйозні порушення в галузі безпеки можуть мати довготривалий негативний 

вплив на імідж компанії, навіть якщо їхній частковий або повний вплив був 

поза контролем перевізника. Негативна медіа-кампанія, пов'язана з авіаційними 

інцидентами, здатна знизити попит на послуги авіакомпанії і навіть привести до 

її банкрутства. 

Довіра пасажирів є одним із найважливіших нематеріальних активів 

авіакомпанії, і безпека польотів напряму впливає на цей показник. Пасажири 

очікують, що перевізник не лише дотримуватиметься стандартів безпеки, але й 
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активно впроваджуватиме нові технології та процеси для підвищення рівня 

захисту. Наприклад, інтеграція систем управління безпекою дозволяє компанії 

постійно ідентифікувати ризики, аналізувати інциденти та впроваджувати 

запобіжні заходи, що безпосередньо підвищує довіру пасажирів. 

Фінансова стабільність авіакомпаній також залежить від безпеки польотів. 

Перевізники, які демонструють високу відповідність міжнародним стандартам 

безпеки, мають переваги у вигляді нижчих страхових тарифів і кращих умов 

лізингу літаків. Водночас ті, що стикаються з аваріями або порушеннями 

правил, змушені витрачати значні ресурси на виплату компенсацій, ремонти 

літаків та оплату штрафів. Крім того, кожен інцидент або аварія завдає шкоди 

конкурентоспроможності компанії, адже у світі авіації конкуренція базується не 

лише на ціні квитків, а й на довірі до надійності перевізника. 

Крім фінансових і репутаційних аспектів, безпека польотів впливає на 

внутрішні процеси авіакомпаній. Її високий рівень сприяє формуванню 

культури безпеки, в якій усі працівники — від технічного персоналу до екіпажу 

— орієнтовані на ідентифікацію та мінімізацію ризиків. Така культура не лише 

підвищує якість обслуговування, але й забезпечує стабільність у довгостроковій 

перспективі, адже дозволяє уникати значних витрат і потенційних 

катастрофічних наслідків. 

Все це вказує на те, шо безпека польотів є багатовимірною категорією, яка 

впливає на ефективність, репутацію, фінансові показники та довіру пасажирів. 

Її забезпечення є стратегічним завданням, яке дозволяє авіакомпаніям 

залишатися конкурентоспроможними в умовах жорсткої глобальної 

конкуренції. 
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1.2 Основні фактори, що впливають на безпеку польотів. 

 

Безпека польотів є складним і багатовимірним поняттям, яке залежить від 

багатьох взаємопов’язаних факторів. Основні з них включають технічні, 

людські та організаційні аспекти, які потребують ретельного аналізу і 

постійного вдосконалення. Кожен із цих факторів має критичний вплив на 

здатність авіакомпаній забезпечувати безпеку польотів та уникати ризиків для 

пасажирів, екіпажу і авіаційної інфраструктури. 

1) Сучасні технології та авіаційне обладнання відіграють ключову роль у 

забезпеченні безпеки польотів. Надійність літальних апаратів, їхня технічна 

справність і відповідність сучасним стандартам є основою безпечної 

експлуатації. Інженерні досягнення в галузі авіабудування дозволяють 

створювати літаки з високим рівнем аеродинамічної стабільності, потужними 

системами навігації та вдосконаленими засобами контролю за польотом. 

Автоматизовані системи, такі як автопілоти, системи попередження зіткнень 

(TCAS) і авіоніка нового покоління, значно зменшують імовірність людських 

помилок, що є одним із найпоширеніших чинників аварій. Регулярне технічне 

обслуговування літаків, зокрема перевірки двигунів, гідравлічних систем та 

електронних компонентів, є обов’язковою умовою забезпечення їхньої 

справності. Крім того, впровадження систем моніторингу стану літаків у 

реальному часі дозволяє виявляти та усувати потенційні несправності до того, 

як вони призведуть до аварійної ситуації. 

Технічний прогрес також стосується наземного обладнання, зокрема радарів, 

систем управління повітряним рухом та засобів комунікації. Завдяки таким 

технологіям диспетчери можуть оперативно координувати рух літаків, уникати 

перевантаження повітряного простору та зменшувати ризик помилок через 

людський фактор. 

2) Людський фактор є центральним елементом безпеки польотів, адже 

більшість авіаційних інцидентів пов’язані з помилками пілотів, технічного 

персоналу чи диспетчерів. Для мінімізації таких помилок необхідно 

забезпечити високий рівень підготовки всіх працівників авіаційної галузі. 
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Пілоти є основними суб’єктами впливу на безпеку польотів. Їхня професійна 

підготовка, реакція на стресові ситуації, здатність швидко приймати рішення і 

взаємодія в екіпажі визначають результативність дій у складних умовах. 

Регулярні тренування, включаючи симуляції польотів в умовах надзвичайних 

ситуацій, дозволяють пілотам вдосконалювати свої навички. 

Технічний персонал, відповідальний за обслуговування літаків, також має 

критичне значення. Найменша помилка у перевірці або ремонті може призвести 

до катастрофічних наслідків. Тому систематичне навчання, сертифікація та 

використання сучасного інструментарію є обов’язковими умовами для 

підтримки їхньої ефективності. 

Окремо варто зазначити роль авіадиспетчерів, які здійснюють управління 

польотами. Їхня концентрація, точність і швидкість у прийнятті рішень 

визначають безпечність повітряного руху, особливо в умовах високого 

навантаження на повітряний простір. 

3) Організаційні аспекти є фундаментальними для створення культури безпеки 

в авіаційній галузі. Впровадження системи управління безпекою (Safety 

Management System, SMS) дозволяє авіакомпаніям систематично 

ідентифікувати ризики, аналізувати інциденти та розробляти ефективні заходи 

для їх мінімізації. SMS сприяє інтеграції безпеки у всі рівні діяльності 

авіакомпанії, включаючи управління персоналом, технічне обслуговування та 

планування маршрутів. 

Стандарти і процедури, розроблені такими організаціями, як ICAO, EASA та 

FAA, забезпечують єдиний підхід до питань безпеки на міжнародному рівні. 

Авіакомпанії зобов’язані дотримуватися цих стандартів, а також розробляти 

внутрішні процедури для контролю за їхнім виконанням. Наприклад, 

регулярний аудит безпеки та розслідування інцидентів дозволяють виявляти 

слабкі місця в системі та впроваджувати коригувальні заходи. 

Крім того, важливим є формування корпоративної культури, яка акцентує 

увагу на безпеці. Це означає, що працівники всіх рівнів — від керівників до 

технічного персоналу — повинні розуміти важливість дотримання процедур і 

стандартів. Така культура сприяє відкритому обміну інформацією про 
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потенційні ризики і помилки, що дозволяє уникати серйозних наслідків у 

майбутньому. 

 

1.3 Міжнародні стандарти і вимоги до системи управління безпеки та 

безпеки польотів. Роль міжнародних організацій у формуванні вимог до 

систем безпеки.  

 

1) Безпека польотів є однією з найбільш важливих складових 

функціонування авіаційної галузі, що забезпечує надійність і безпеку 

авіаперевезень для мільйонів людей у світі. Для досягнення високих стандартів 

безпеки були розроблені міжнародні правила і вимоги, які регулюють 

діяльність авіакомпаній, постачальників послуг, а також інфраструктури 

авіаційного сектору. Найбільш впливовими організаціями в цій сфері є 

Міжнародна організація цивільної авіації (ICAO), Європейське агентство 

авіаційної безпеки (EASA) та Федеральне авіаційне управління США (FAA), які 

формують основні стандарти і вимоги щодо безпеки польотів, забезпечуючи їх 

гармонізацію на глобальному рівні. 

ICAO є найбільш важливою міжнародною організацією, яка відповідає за 

розробку глобальних стандартів і рекомендацій для цивільної авіації. ICAO 

була створена в 1944 році і є спеціалізованим агентством ООН, що займається 

координацією і регулюванням міжнародної цивільної авіації. Основною метою 

ICAO є створення глобальної системи безпеки, яка буде застосовуватися у всіх 

країнах і забезпечить однакові стандарти для авіакомпаній, регуляторів і 

постачальників послуг по всьому світу. Це досягається через розробку і 

підтримку міжнародних стандартів, що стосуються безпеки польотів, а також 

надання рекомендацій щодо поліпшення авіаційних процедур. Вона розробляє 

Систему стандартів і рекомендацій (SARPs), яка містить обов'язкові для 

держав-учасниць, правила безпеки та інші рекомендації. Держави, що є 

членами ICAO, повинні впроваджувати ці правила на національному рівні, 

адаптуючи їх до своїх потреб.  
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ICAO розробляє Annexes (Додатки), які містять детальні стандарти і 

рекомендації для держав-членів. Наприклад, Annex 19 (Система управління 

безпекою) встановлює вимоги щодо впровадження систем управління безпекою 

(SMS) у авіаційних компаніях, які повинні враховувати всі потенційні ризики, 

пов’язані з діяльністю авіакомпаній. ICAO забезпечує відповідність 

міжнародним стандартам шляхом регулярних перевірок і аудитів, на основі 

яких країни повинні адаптувати свої національні регулювання. 

Завдяки стандартам ICAO, багато країн світу змогли впровадити єдині 

вимоги щодо авіаційної безпеки, що дозволяє забезпечити високий рівень 

надійності міжнародних авіаперевезень. Це також спрощує процедури 

сертифікації літаків, технічного обслуговування і тренування екіпажу, 

гарантуючи, що всі учасники авіаційної галузі будуть діяти відповідно до 

однакових високих стандартів безпеки. 

EASA є органом Європейського Союзу, створеним для регулювання безпеки 

авіації в країнах ЄС. Вона має великий вплив не лише на авіакомпанії, що 

працюють у межах Європи, а й на світову авіаційну індустрію, адже стандарти і 

вимоги, розроблені EASA, часто стають орієнтирами для інших країн та 

міжнародних організацій. EASA працює з національними авіаційними органами 

для забезпечення відповідності вимогам безпеки на європейському рівні. 

Однією з основних функцій EASA є розробка та впровадження стандартів 

безпеки для авіаційної техніки, а також сертифікації авіакомпаній та авіаційних 

перевізників, що працюють у ЄС. EASA також активно контролює 

впровадження Системи управління безпекою (SMS) у авіакомпаніях, що є 

важливою частиною забезпечення безпеки польотів. Ефективне управління 

ризиками через SMS допомагає значно знизити ймовірність виникнення 

інцидентів та аварій. 

Крім того, EASA активно співпрацює з іншими організаціями, зокрема з 

ICAO та FAA, для узгодження міжнародних стандартів та забезпечення безпеки 

на глобальному рівні. Європейське агентство також бере участь у розробці 

технологічних нововведень у авіаційній безпеці, зокрема, в таких сферах, як 

автоматизація процесів управління польотами, нові методи моніторингу 
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технічного стану літаків, вдосконалення тренувальних програм для пілотів і 

технічного персоналу. 

FAA є національним органом, відповідальним за регулювання цивільної 

авіації в США. Вона має великий вплив на світову авіаційну індустрію, адже 

США є однією з найбільших авіаційних країн, а багато авіакомпаній та 

постачальників послуг мають тісні зв'язки з цією державою. FAA розробляє 

вимоги до безпеки польотів, що впливають на національний ринок, а також на 

міжнародні авіаперевезення, оскільки багато авіакомпаній з інших країн також 

повинні відповідати вимогам FAA, якщо хочуть здійснювати перевезення до 

США або через територію США. 

Одним із ключових аспектів діяльності FAA є сертифікація авіаційної 

техніки та авіакомпаній. Всі нові літаки повинні пройти сертифікацію FAA, що 

підтверджує їхню відповідність високим вимогам безпеки. Крім того, FAA 

займається розробкою нових технологій і стандартів, що сприяють 

вдосконаленню безпеки польотів. Важливою частиною роботи FAA є також 

впровадження стандартів для пілотів, технічного персоналу, а також 

організаційних процедур в авіакомпаніях, що допомагає запобігти людським 

помилкам та технічним збоям. 

Взаємодія між FAA, ICAO і EASA допомагає забезпечити високий рівень 

безпеки на глобальному рівні, адже ці організації часто узгоджують свої вимоги 

для того, щоб стандарти безпеки в різних країнах були гармонізовані, що 

полегшує міжнародні перевезення та сприяє інтеграції авіаційних систем у 

світовий ринок. 

 

2) Вимоги щодо системи управління безпекою (SMS) в авіакомпаніях. 

Система управління безпекою (SMS) є важливою складовою ефективного 

управління безпекою польотів в авіакомпаніях. SMS є структурованим 

підходом до управління безпекою, який включає всі елементи діяльності 

авіакомпанії, від оцінки ризиків до навчання персоналу та забезпечення 

належних процедур для контролю за безпекою. Ця система допомагає 
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ідентифікувати потенційні загрози для безпеки, мінімізувати ризики та 

забезпечити високий рівень захисту для пасажирів і екіпажу. 

Згідно з міжнародними стандартами, такими як ті, що розроблені ICAO, 

EASA і FAA, SMS повинна включати наступні компоненти, які забезпечують її 

ефективність: 

 Політика безпеки: Це основа системи управління безпекою, яка визначає 

загальні принципи, зобов'язання та стратегічні цілі щодо безпеки. Політика 

безпеки повинна бути чітко зафіксована на рівні керівництва авіакомпанії і 

активно підтримуватись на всіх рівнях організації. Вона є основним орієнтиром 

для всіх заходів і рішень, пов'язаних із безпекою. 

 Ідентифікація та оцінка ризиків: Одним з ключових аспектів SMS є 

систематичне виявлення потенційних загроз для безпеки, які можуть виникнути 

під час польоту, на етапі обслуговування літаків або при виконанні інших 

операцій. Це може бути будь-яка небезпека — від технічних несправностей до 

людських помилок. Оцінка ризиків дозволяє класифікувати їх за ступенем 

важливості та ймовірністю виникнення, що допомагає авіакомпаніям 

спрямувати свої ресурси на найбільш критичні питання. 

 Управління ризиками: Після ідентифікації ризиків важливо розробити 

стратегії для їх мінімізації або усунення. Це може включати вдосконалення 

процедур, посилення контролю, технічне обслуговування, тренування 

персоналу тощо. Одним із ефективних підходів є використання заходів 

превентивного характеру, які допомагають запобігти виникненню аварій та 

інцидентів. 

 Процедури та стандарти: Встановлення чітких процедур і стандартів є 

необхідною частиною SMS. Ці стандарти визначають, як повинні виконуватись 

операції, як повинні здійснюватися перевірки та як повинні реагувати 

співробітники у разі виникнення надзвичайних ситуацій. Всі процедури 

повинні відповідати міжнародним вимогам та нормативам, таким як стандарти 

ICAO, EASA і FAA. 

 Навчання та кваліфікація персоналу: Важливою частиною системи управління 

безпекою є навчання і підвищення кваліфікації всіх працівників авіакомпанії, 
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починаючи від пілотів і технічного персоналу до менеджерів і працівників 

служби безпеки. Регулярні тренування та сертифікація допомагають покращити 

реагування на можливі загрози та знижують ймовірність помилок, пов'язаних із 

людським фактором. 

 Моніторинг і оцінка: Постійний моніторинг ефективності системи управління 

безпекою є важливою складовою. Це передбачає регулярну перевірку та оцінку 

того, як працюють встановлені заходи безпеки, і чи відповідають вони вимогам. 

Проводяться регулярні аудити та перевірки, щоб виявити недоліки в системі та 

своєчасно їх усунути. 

 

Міжнародні організації, такі як ICAO, EASA і FAA, визначають вимоги до 

впровадження SMS у авіакомпаніях. Зокрема, відповідно до додатку 19 ICAO, 

всі авіакомпанії повинні мати впроваджену систему управління безпекою, яка 

повинна відповідати основним принципам, зазначеним в цій документації. 

ICAO визначає, що система управління безпекою повинна бути інтегрована в 

загальне управління авіакомпанією та повинна включати взаємодію між усіма 

рівнями організації — від керівництва до оперативного персоналу. Вона має 

бути орієнтована на постійне вдосконалення безпеки через виявлення, оцінку та 

зменшення ризиків. 

EASA в свою чергу вимагає від європейських авіакомпаній впровадження 

SMS як частини сертифікаційного процесу. Всі авіакомпанії, які працюють в 

ЄС, повинні відповідати вимогам EASA щодо систем управління безпекою, що 

включають обов'язкову наявність плану управління безпекою та інтеграцію її в 

оперативну діяльність компанії. 

FAA також має відповідні вимоги для авіакомпаній, що працюють у США. 

Федеральне авіаційне управління вимагає від американських авіаперевізників 

впровадження SMS, яке повинно бути сертифіковане і відповідати вимогам, 

зокрема щодо проведення оцінки ризиків, аналізу подій та реакції на інциденти. 

Впровадження системи управління безпекою приносить численні переваги 

для авіакомпаній. Оскільки система SMS орієнтована на проактивне виявлення 

та зменшення ризиків, вона допомагає значно знизити ймовірність виникнення 
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інцидентів і аварій. Завдяки цьому забезпечується більша безпека польотів, що 

важливо як для авіакомпанії, так і для пасажирів. Крім того, SMS сприяє 

формуванню культури безпеки серед усіх співробітників компанії, де кожен 

розуміє свою роль у забезпеченні безпеки. Це створює загальну 

відповідальність за безпеку та покращує взаємодію між різними підрозділами. 

Впровадження системи покращує ефективність роботи, адже вона дозволяє 

автоматизувати багато процесів, що зменшує необхідність у ручних перевірках 

і знижує ймовірність людських помилок. Важливою перевагою є також 

підвищення відповідності міжнародним стандартам, що дозволяє авіакомпаніям 

відповідати вимогам таких організацій, як ICAO, EASA і FAA. Це забезпечує 

безперешкодну роботу на міжнародних ринках і сприяє 

конкурентоспроможності компанії. Додатково SMS допомагає оптимізувати 

витрати, оскільки виявлення і вирішення потенційних проблем на ранніх етапах 

дозволяє уникнути великих витрат, пов’язаних з аваріями, компенсаціями та 

штрафами. 
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ВИСНОВОК ДО РОЗДІЛУ 1 

 

Безпека польотів є однією з найважливіших складових стабільного розвитку 

авіаційної галузі, і її значення важко переоцінити. Визначення безпеки польотів 

включає в себе комплекс заходів, процедур і стандартів, спрямованих на 

забезпечення безпечного виконання польотів, що охоплює як технічні, так і 

людські аспекти діяльності авіакомпаній. У сучасному світі безпека є головним 

пріоритетом для авіаційних операторів, оскільки вона безпосередньо впливає на 

ефективність їхньої роботи та на довіру пасажирів. Чим вище рівень безпеки, 

тим більша ймовірність того, що авіакомпанія зможе утримати свою репутацію 

на високому рівні, забезпечуючи стабільну роботу навіть в умовах конкуренції. 

Безпека польотів безпосередньо впливає на економічні результати авіакомпанії, 

адже недотримання стандартів безпеки може призвести до серйозних 

фінансових витрат, втрати ліцензій або штрафів, а також до компенсацій за 

можливі аварії та інциденти. 

Основними факторами, що впливають на безпеку польотів, є технічні, 

людські та організаційні. Технічні фактори включають в себе постійний 

розвиток авіаційних технологій, оновлення авіаційного обладнання та 

впровадження нових систем для управління ризиками. Сучасні технології 

дозволяють значно підвищити точність навігації, моніторинг стану технічних 

засобів і забезпечити високий рівень автоматизації. Людський фактор, в свою 

чергу, є важливим складником безпеки. Пілоти, технічний персонал та всі інші 

співробітники повинні проходити постійне навчання та тренування для того, 

щоб ефективно діяти в непередбачуваних ситуаціях. Культура безпеки, коли 

кожен співробітник усвідомлює свою роль у забезпеченні безпеки, є однією з 

важливих складових, що дозволяє мінімізувати людські помилки. Організаційні 

фактори включають управління безпекою, розробку та впровадження процедур 

і стандартів, а також контроль за їх виконанням. Важливим є не лише технічне 

забезпечення, а й ефективне управління системою безпеки, яке сприяє її 

постійному вдосконаленню. 
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Міжнародні організації, такі як ICAO, EASA та FAA, відіграють ключову 

роль у формуванні вимог до системи безпеки польотів. Вони встановлюють 

загальні стандарти та рекомендації, які повинні дотримуватися авіакомпанії по 

всьому світу, щоб забезпечити безпеку в міжнародних авіаперевезеннях. ICAO, 

як основна організація, розробляє глобальні стандарти безпеки, на основі яких 

національні органи, як EASA або FAA, адаптують і застосовують специфічні 

правила, що стосуються безпеки в своїх регіонах. Вони також встановлюють 

вимоги до систем управління безпекою в авіакомпаніях, надаючи рекомендації 

щодо розробки і впровадження ефективних систем моніторингу та управління 

ризиками, що сприяють зниженню аварійності та інцидентів. 

Усі ці аспекти підкреслюють важливість безпеки для успішної діяльності 

авіакомпаній та для розвитку авіаційної галузі в цілому. Відповідність 

міжнародним стандартам та впровадження сучасних систем управління 

безпекою дозволяє не тільки забезпечити безпечне виконання польотів, а й 

підвищити рівень довіри пасажирів, сприяючи довгостроковому розвитку 

авіакомпаній і стабільності галузі в умовах зростаючої конкуренції. 
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РОЗДІЛ 2  

ОГЛЯД ІСНУЮЧИХ МЕТОДІВ ОЦІНКИ БЕЗПЕКИ ПОЛЬОТІВ  

2.1. Методи оцінки безпеки на основі статистичних даних. 

 

Методи оцінки безпеки польотів, що базуються на статистичних даних, 

займають важливе місце у забезпеченні ефективного моніторингу та 

прогнозування стану безпеки в авіаційній галузі. Цей підхід полягає в аналізі 

наявних даних про інциденти, аварії та інші події, що впливають на безпеку, з 

метою виявлення закономірностей і потенційних ризиків. 

Основою статистичних методів є збирання, класифікація та інтерпретація 

даних, пов’язаних із авіаційною діяльністю. Наприклад, частота інцидентів і 

аварій, а також їхні типи, є ключовими показниками, що використовуються для 

оцінки загального рівня безпеки в авіакомпанії або галузі в цілому. Цей підхід 

дозволяє систематизувати інформацію, що сприяє прийняттю управлінських 

рішень і вдосконаленню систем безпеки. 

Переваги статистичного підходу до оцінки безпеки: 

Однією з основних переваг використання статистичних даних є їхня 

об’єктивність і надійність. Дані про інциденти і аварії зазвичай збираються 

офіційними організаціями, такими як ICAO, EASA, FAA або національними 

авіаційними адміністраціями, що забезпечує високий рівень довіри до їхньої 

точності. Крім того, статистичний аналіз дозволяє швидко визначати загальні 

тенденції у безпеці польотів, наприклад, виявляти найпоширеніші типи 

інцидентів чи аварій, або визначати критичні етапи польоту (зліт, посадка 

тощо), де ризик найвищий. 

Статистика також ефективна для довгострокового планування. Вивчення 

змін у частоті інцидентів і аварій з плином часу дозволяє оцінити вплив 

запроваджених заходів безпеки та вдосконалити процеси управління ризиками. 

Такий підхід часто використовується для створення прогнозних моделей, які 

дозволяють заздалегідь виявляти потенційні ризики і приймати відповідні 

заходи. 
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Недоліки статистичного підходу до оцінки безпеки: 

Незважаючи на значні переваги, статистичний підхід має і свої обмеження. 

Одним із головних недоліків є те, що він базується на ретроспективному аналізі 

даних, тобто аналізує події, які вже відбулися. Це означає, що метод не завжди 

дозволяє вчасно реагувати на нові чи несподівані загрози, які ще не виявилися у 

вигляді інцидентів або аварій. 

Також важливо зазначити, що статистика може бути неповною або 

викривленою через недостатнє звітування про інциденти, особливо менш 

серйозні. Авіакомпанії можуть свідомо чи несвідомо не надавати повну 

інформацію через страх репутаційних втрат або регуляторних санкцій. Крім 

того, статистичний підхід не враховує специфіку кожного окремого випадку, а 

узагальнює дані, що може призводити до упущення важливих деталей. 

Аналіз результатів авіаційних інцидентів для прогнозування ризиків: 

Статистичні методи активно використовуються для аналізу результатів 

інцидентів з метою прогнозування ризиків. Цей процес включає 

систематизацію даних про події, визначення їхніх причин і обставин, а також 

оцінку їхньої ймовірності в майбутньому. Наприклад, розподіл інцидентів за 

типами (технічні несправності, помилки екіпажу, погодні умови) дозволяє 

встановити, які з них є найбільш критичними для конкретної авіакомпанії чи 

регіону. 

Прогнозування ризиків базується на таких підходах, як аналіз тенденцій 

(trend analysis), частотний аналіз (frequency analysis) та оцінка серйозності 

наслідків (severity analysis). Це допомагає ідентифікувати основні "гарячі 

точки", на які слід звернути увагу, і запровадити проактивні заходи для їхньої 

мінімізації. 

Сукупно, статистичні методи є важливим інструментом для оцінки безпеки 

польотів. Вони дозволяють не лише оцінити поточний стан безпеки, але й 

створити основу для прогнозування ризиків та вдосконалення процедур 

управління ними. Проте для забезпечення повноти аналізу і своєчасного 

реагування їх доцільно комбінувати з іншими підходами, такими як експертні 

оцінки та моделювання ризиків. 
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2.2 Методи аналізу ризиків у авіації. 

 

Аналіз ризиків є ключовим компонентом забезпечення безпеки польотів, 

оскільки дозволяє ідентифікувати, оцінювати та зменшувати ймовірність і 

наслідки небажаних подій. Методи аналізу ризиків у авіації використовуються 

для виявлення потенційних загроз, оцінки рівня небезпеки та розробки заходів 

для зниження ризиків до прийнятного рівня. В основі цих підходів лежить 

систематичний аналіз процесів та компонентів авіаційної системи, які можуть 

спричинити загрозу безпеці. 

Ризик-орієнтовані підходи до оцінки безпеки 

Сучасні методи аналізу ризиків, такі як дерево несправностей (FTA) та аналіз 

видів і наслідків відмов (FMEA), широко використовуються в авіації для 

ідентифікації ризиків і планування заходів для їхньої мінімізації. 

Метод FTA (Fault Tree Analysis) передбачає графічне моделювання причин, 

що можуть призвести до небажаної події. Цей підхід дозволяє наочно 

представити зв’язок між різними факторами ризику та визначити основні 

джерела проблем. Наприклад, при аналізі відмови системи посадки літака 

можна побудувати дерево несправностей, що покаже, як технічні несправності, 

людські помилки або зовнішні чинники сприяють цій події. Метод ефективний 

для оцінки складних систем і використовується як на етапі розробки техніки, 

так і в експлуатації. 

Метод FMEA (Failure Mode and Effects Analysis) застосовується для 

виявлення потенційних видів відмов і аналізу їхніх наслідків. Основна увага 

приділяється тому, щоб визначити, як відмова одного компонента вплине на 

загальну функціональність системи. FMEA дозволяє ідентифікувати критичні 

елементи системи, які потребують підвищеної уваги, і розробити превентивні 

заходи для уникнення відмов. Наприклад, у разі аналізу системи двигуна літака 

FMEA допомагає виявити компоненти, найбільш схильні до зношення або 

відмови, та розробити стратегії їх обслуговування. 
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Обидва методи сприяють систематизації інформації про ризики та 

забезпечують можливість прийняття обґрунтованих рішень щодо їхньої 

мінімізації. 

Визначення ймовірності та тяжкості можливих подій. 

Аналіз ризиків в авіації базується на двох основних параметрах: ймовірності 

настання небажаної події та тяжкості її наслідків. Ці параметри є основою для 

побудови матриць ризиків, які широко використовуються для прийняття рішень 

у сфері управління безпекою. 

Ймовірність події оцінюється на основі історичних даних, експертних оцінок 

або статистичного моделювання. Наприклад, при аналізі частоти зіткнень на 

злітно-посадковій смузі можуть враховуватися попередні інциденти, а також 

специфічні умови, такі як завантаженість аеропорту чи погодні фактори. 

Тяжкість наслідків визначається за шкалою, що включає оцінку впливу події 

на безпеку людей, стан техніки та фінансові збитки. У разі аварії тяжкість може 

варіюватися від незначних пошкоджень обладнання до втрати людських життів 

і значних репутаційних втрат для авіакомпанії. 

Поєднання цих двох параметрів дозволяє розрахувати рівень ризику. 

Наприклад, якщо ймовірність події є низькою, але її наслідки надзвичайно 

тяжкими (наприклад, зіткнення в повітрі), цей ризик потребує пріоритетної 

уваги. На основі такого аналізу авіакомпанії можуть визначити, які заходи 

необхідно впровадити для зниження ризику, наприклад, змінити процедури 

обслуговування чи посилити контроль за виконанням польотів. 

Поєднання методів та інтеграція в систему управління безпекою. 

У сучасній авіації ризик-орієнтовані методи та аналіз ймовірності й тяжкості 

подій часто інтегруються в систему управління безпекою (SMS). Ця система 

забезпечує постійний моніторинг ризиків, аналіз отриманих даних і 

впровадження заходів для їхнього зменшення. Застосування методів FTA і 

FMEA, а також матриць ризиків, дозволяє створити ефективну та проактивну 

систему, що мінімізує можливість інцидентів і аварій. 

Таким чином, методи аналізу ризиків, засновані на використанні сучасних 

інструментів і підходів, є ключовими для забезпечення безпеки польотів. Вони 
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допомагають не лише визначити потенційні загрози, але й обрати оптимальні 

заходи для їхнього усунення, що забезпечує стабільність і надійність авіаційної 

галузі. 

 

2.3. Інтегровані методи оцінки безпеки польотів. 

 

Інтегровані методи оцінки безпеки польотів являють собою комплексний 

підхід, який поєднує кілька різних методологій і підходів для досягнення 

максимальної точності аналізу. Ці методи враховують як кількісні, так і якісні 

аспекти оцінки безпеки, спрямовані на забезпечення всебічного аналізу ризиків 

і прийняття обґрунтованих рішень. 

Порівняння різних підходів до оцінки безпеки: 

Різні підходи до оцінки безпеки польотів мають свої специфічні особливості, 

які визначають їхню ефективність залежно від поставлених цілей. 

Статистичні методи ґрунтуються на аналізі даних про попередні інциденти та 

аварії. Їхньою перевагою є наочність і легкість використання. Наприклад, 

авіакомпанії можуть розраховувати частоту інцидентів на певну кількість 

польотів або годин нальоту. Однак ці методи обмежені тим, що не завжди 

дозволяють врахувати майбутні ризики, особливо ті, які ще не проявилися. 

Ризик-орієнтовані методи, такі як FTA (дерево несправностей) і FMEA 

(аналіз видів і наслідків відмов), спрямовані на прогнозування ризиків, 

пов’язаних із конкретними системами чи процесами. Вони дозволяють 

ідентифікувати потенційні загрози на ранніх етапах і розробити заходи для їх 

усунення. Однак ці підходи потребують значних ресурсів і залучення 

кваліфікованих фахівців, що може бути викликом для невеликих авіакомпаній. 

Сучасні інтегровані системи управління безпекою (SMS) поєднують 

елементи статистичних і ризик-орієнтованих підходів. Вони дозволяють 

проводити комплексний аналіз, моніторинг і впровадження заходів щодо 

зменшення ризиків. SMS включає використання баз даних, моделювання 

ризиків та застосування сучасних інформаційних технологій для забезпечення 

безпеки. 
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Порівняльний аналіз показує, що інтегровані методи є найбільш 

універсальними, оскільки вони враховують недоліки окремих підходів і 

дозволяють створити ефективну систему управління ризиками. 

Переваги та обмеження існуючих методів 

Переваги інтегрованих методів оцінки безпеки полягають у їхній гнучкості та 

здатності адаптуватися до змінних умов експлуатації авіаційної техніки. 

Однією з ключових переваг є можливість об'єднання даних із різних джерел, 

таких як технічні звіти, інцидентні записи та експертні оцінки. Це дозволяє 

отримати більш точну картину рівня безпеки. 

Інтегровані методи також забезпечують проактивний підхід до управління 

безпекою. Використання сучасних інформаційних технологій, таких як 

штучний інтелект і машинне навчання, дозволяє прогнозувати ризики з 

урахуванням історичних даних та змін у зовнішньому середовищі, наприклад, 

впливу погодних умов або збільшення трафіку в аеропортах. 

Попри численні переваги, інтегровані методи мають і певні обмеження. 

Серед основних можна виділити: 

1. Високі витрати на впровадження. Розробка й адаптація інтегрованих 

систем управління безпекою вимагають значних фінансових і технічних 

ресурсів, що може стати викликом для авіакомпаній із обмеженим бюджетом. 

2. Складність реалізації. Інтегровані методи вимагають високого рівня 

підготовки персоналу, а також тісної взаємодії між різними підрозділами 

авіакомпанії, що може викликати організаційні труднощі. 

3. Залежність від якості даних. Ефективність інтегрованих систем значною 

мірою залежить від точності й повноти даних, які використовуються для 

аналізу. Недостовірні або неповні дані можуть призвести до помилкових 

висновків. 

Таким чином, інтегровані методи оцінки безпеки польотів є перспективним 

напрямом, який забезпечує комплексний підхід до аналізу ризиків. Вони 

дозволяють ефективно управляти безпекою, проте їхнє впровадження потребує 

відповідних ресурсів і адаптації до специфіки кожної авіакомпанії. У результаті 
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інтегровані методи сприяють підвищенню рівня безпеки, оптимізації процесів 

та забезпеченню довгострокової стабільності в авіаційній галузі. 
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ВИСНОВОК ДО РОЗДІЛУ 2 

 

Оцінка безпеки польотів є невід'ємною складовою забезпечення 

ефективності, стабільності та розвитку авіаційної галузі. Розглянуті методи 

вказують на необхідність комплексного підходу до аналізу стану безпеки, який 

поєднує статистичні дані, оцінку ризиків та інтегровані системи. Кожен з 

методів має свої сильні сторони, недоліки та сфери застосування, що формує 

основу для їх комбінування у реальних умовах. 

Методи оцінки безпеки на основі статистичних даних є базовими і широко 

використовуються завдяки доступності історичних даних про інциденти та 

аварії. Вони дозволяють отримати об'єктивну картину рівня безпеки шляхом 

аналізу частоти та характеру подій. Основною перевагою статистичних 

підходів є їхня простота та можливість встановлення чітких кількісних 

показників, які є зрозумілими для всіх учасників авіаційної діяльності. Однак 

їхня обмеженість полягає у ретроспективності, що ускладнює виявлення нових 

ризиків, які ще не проявилися. 

Методи аналізу ризиків у авіації, такі як FTA (дерево несправностей) і FMEA 

(аналіз видів і наслідків відмов), зосереджуються на прогнозуванні можливих 

загроз. Ці підходи дозволяють детально аналізувати причинно-наслідкові 

зв’язки і визначати, як окремі елементи системи можуть вплинути на її загальну 

безпеку. Завдяки своїй проактивній природі, методи аналізу ризиків 

допомагають авіакомпаніям не лише реагувати на вже існуючі проблеми, але й 

запобігати їх виникненню. Недоліками таких підходів є складність їх реалізації, 

потреба у значних ресурсах і залученні висококваліфікованих фахівців. 

Інтегровані методи оцінки безпеки польотів поєднують статистичні дані та 

ризик-орієнтовані підходи, створюючи основу для комплексного управління 

безпекою. Вони враховують широкий спектр факторів, таких як технічні 

характеристики, людський фактор та організаційні аспекти. Інтегровані 

системи управління безпекою (SMS) дозволяють авіакомпаніям оптимізувати 

процеси, зменшувати ймовірність людських помилок, автоматизувати аналіз 

ризиків і відповідати міжнародним стандартам. Однак такі системи вимагають 
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значних інвестицій у впровадження, підтримку та навчання персоналу, а їхня 

ефективність залежить від якості доступних даних. 

Отже, для досягнення максимального рівня безпеки польотів необхідно 

використовувати всі три підходи у комплексі. Статистичні методи 

забезпечують базове розуміння ситуації, ризик-орієнтовані підходи дозволяють 

аналізувати конкретні загрози, а інтегровані методи сприяють системному 

управлінню безпекою. Такий комплексний підхід дозволяє авіакомпаніям 

ефективно і активно управляти безпекою, мінімізуючи ризики інцидентів, 

оптимізуючи витрати та підвищуючи довіру пасажирів. Інтеграція сучасних 

методологій і технологій, таких як штучний інтелект та автоматизація, 

відкриває нові перспективи для підвищення ефективності оцінки безпеки 

польотів, закладаючи основу для сталого розвитку авіаційної галузі. 
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА МЕТОДОЛОГІЇ ОЦІНКИ КЛЮЧОВИХ ХАРАКТЕРИСТИК 

ТА ПОКАЗНИКІВ БЕЗПЕКИ ПОЛЬОТІВ 

3.1 Концептуальна модель оцінки стану безпеки польотів. 

 

Ефективна оцінка стану безпеки польотів вимагає інтегрованого підходу, 

який враховує всі ключові аспекти, що впливають на безпеку. До них належать 

технічні, організаційні та людські фактори, кожен з яких потребує 

специфічного аналізу та індивідуальних показників. Концептуальна модель 

оцінки стану безпеки польотів має базуватися на системному підході, 

інтегруючи якісні й кількісні методи аналізу. 

Інтегрована модель оцінки передбачає поділ системи управління безпекою на 

три основні компоненти: технічний, організаційний та людський. Кожен із цих 

компонентів виконує специфічну роль у забезпеченні безпеки польотів, а їх 

взаємодія визначає загальний рівень безпеки. 

1. Технічний компонент охоплює оцінку надійності авіаційного обладнання, 

рівня його обслуговування та модернізації, а також відповідності технічних 

засобів міжнародним стандартам. Основними цілями цього блоку є 

визначення ймовірності технічних збоїв, ідентифікація слабких місць у 

системах літаків та оптимізація технічного обслуговування. 

2. Організаційний компонент включає аналіз ефективності управління 

безпекою в авіакомпанії, відповідності процедур і стандартів міжнародним 

вимогам, а також рівня взаємодії між підрозділами. Цей компонент 

спрямований на оцінку здатності компанії адаптуватися до змінних умов, 

підтримувати високий рівень організаційної культури та ефективно 

впроваджувати заходи щодо управління ризиками. 

3. Людський компонент акцентується на кваліфікації, підготовці та поведінці 

персоналу. До нього належать як пілоти та технічний персонал, так і 

менеджери, що відповідають за прийняття рішень. Основна увага 

приділяється ідентифікації ризиків, пов’язаних із людським фактором, та 

розробці способів їх мінімізації. 
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Розробка показників для оцінки кожного з факторів. 

Для забезпечення комплексності моделі необхідно розробити набір ключових 

показників, які дозволять кількісно оцінити вплив кожного компонента на 

загальний рівень безпеки. 

Технічні показники: 

 Частота технічних збоїв на одиницю польотного часу. 

 Рівень відповідності авіаційного обладнання стандартам ICAO, EASA або 

FAA. 

 Кількість профілактичних перевірок і їхній результат. 

 Середній час реагування на технічні несправності. 

Організаційні показники: 

 Кількість невідповідностей під час зовнішніх аудитів. 

 Час впровадження нових стандартів або процедур. 

 Рівень виконання рекомендацій щодо безпеки від міжнародних організацій. 

 Частота тренінгів з управління ризиками для керівного складу. 

Людські показники: 

 Рівень кваліфікації пілотів та технічного персоналу (наприклад, результати 

сертифікацій). 

 Частота помилок, спричинених людським фактором. 

 Кількість навчань із моделюванням аварійних ситуацій. 

 Ступінь задоволеності персоналу умовами роботи та рівнем навчання. 

Концептуальна модель інтегрує ці показники у єдину систему, яка дозволяє 

проводити багатофакторний аналіз безпеки польотів. Інструментами реалізації 

можуть бути автоматизовані системи моніторингу, які збирають і аналізують 

дані у реальному часі, а також алгоритми штучного інтелекту для 

прогнозування ризиків. 

Розробка такої моделі забезпечує можливість систематичного контролю 

стану безпеки, своєчасного виявлення проблемних аспектів та впровадження 

коригувальних заходів, що сприяє підвищенню надійності польотів і довіри до 

авіаційної галузі в цілому. 

 



35 

 

3.2. Ключові характеристики і показники безпеки польотів. 

 

Ефективна оцінка безпеки польотів вимагає визначення конкретних 

характеристик і показників, які відображають реальний стан системи безпеки. 

Такі показники дозволяють аналізувати окремі аспекти діяльності 

авіакомпаній, виявляти потенційні загрози та приймати обґрунтовані рішення 

для підвищення рівня безпеки. 

Основні показники безпеки: 

1. Відмови техніки: 

Цей показник відображає частоту та серйозність технічних збоїв. Він 

включає: 

 Кількість відмов ключових систем повітряних суден на одиницю польотного 

часу. 

 Частоту несправностей, які вимагають позапланового технічного 

обслуговування. 

 Ступінь критичності виявлених технічних проблем. 

2. Авіаційні інциденти та події: 

Включають кількість та характер інцидентів, що сталися за певний період, 

зокрема: 

 Інциденти, пов’язані з помилками персоналу або технічними збоями. 

 Події, пов’язані з порушенням стандартних процедур. 

 Частоту виникнення ситуацій, які могли призвести до серйозних наслідків. 

3. Ефективність процедур: 

Показник оцінює, наскільки ефективно виконуються операційні та технічні 

процедури. 

 Відсоток виконаних перевірок без виявлення порушень. 

 Час реакції на відхилення від встановлених норм. 

 Результати внутрішніх і зовнішніх аудитів. 

4. Рівень підготовки та тренувань персоналу: 

Цей показник відображає компетентність і готовність персоналу діяти у 

штатних та аварійних ситуаціях. 
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 Результати сертифікаційних іспитів пілотів і технічного персоналу. 

 Частота проведення тренувань з аварійних ситуацій. 

 Оцінка ефективності тренувань за відгуками персоналу та за даними 

спостережень. 

Класифікація показників:  

Для зручності аналізу всі показники можуть бути поділені на три основні 

категорії, що відповідають ключовим аспектам безпеки польотів: 

1. Технічні показники: 

Відображають стан авіаційного обладнання, рівень його обслуговування та 

відповідність міжнародним стандартам. 

 Кількість відмов обладнання. 

 Середній час між несправностями (MTBF). 

 Частота перевірок технічного стану та їх результати. 

2. Організаційні показники: 

Оцінюють ефективність управління безпекою в авіакомпанії. 

 Кількість внутрішніх і зовнішніх аудитів, що виявили порушення. 

 Час впровадження коригувальних заходів. 

 Рівень відповідності міжнародним стандартам (ICAO, EASA, FAA). 

3. Людські показники: 

Пов’язані з професійною підготовкою, станом здоров’я і психологічною 

готовністю персоналу. 

 Рівень проходження сертифікації. 

 Кількість інцидентів, спричинених людськими помилками. 

 Результати оцінки компетентності під час навчань і тренувань. 

Інтеграція показників у загальну модель. 

Кожна з категорій показників є взаємопов’язаною, тому їх аналіз має бути 

інтегрованим. Наприклад, недостатня підготовка персоналу може призвести до 

помилок у виконанні процедур, що своєю чергою може викликати технічні збої. 

Інтеграція всіх показників у загальну модель дозволяє виявляти ключові 

взаємозв’язки та вчасно впроваджувати коригувальні заходи. 
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Розробка системи показників дозволяє створити дієвий інструмент для 

моніторингу стану безпеки польотів. Такий підхід допомагає не лише виявляти 

проблеми, але й прогнозувати ризики, що робить діяльність авіакомпаній більш 

стабільною та ефективною. 

 

3.3. Методи оцінки ефективності систем управління безпекою. 

 

Для забезпечення стабільного функціонування авіакомпаній і мінімізації 

ризиків у їх діяльності необхідно впроваджувати методи, що дозволяють 

ефективно оцінювати роботу систем управління безпекою (SMS). Оцінка 

ефективності (SMS) повинна базуватися на інтегрованому підході, який 

враховує всі ключові аспекти безпеки польотів, і дозволяє прогнозувати ризики 

та виявляти критичні точки, які потребують уваги. 

Оцінка результативності застосування систем управління безпекою на 

основі інтегрованих показників. 

Ефективність системи управління безпекою вимірюється за допомогою низки 

інтегрованих показників, які поєднують технічні, організаційні та людські 

аспекти безпеки. До основних етапів оцінки належать: 

1. Визначення інтегрованих показників: 

 Частота інцидентів і відмов обладнання: аналізує, наскільки часто 

відбуваються технічні збої чи помилки в роботі персоналу. 

 Рівень відповідності міжнародним стандартам: відображає ступінь інтеграції 

(SMS) із рекомендаціями ICAO, EASA та інших організацій. 

 Оцінка ризику: враховує ймовірність виникнення аварійних ситуацій та їх 

можливі наслідки. 

 Рівень виконання коригувальних дій: час і якість реалізації заходів щодо 

усунення виявлених порушень. 

2. Методика аналізу показників: 

 Статистичний аналіз: використання даних про минулі інциденти для 

розрахунку тенденцій і середніх показників. 
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 Інтегральні методи: поєднання різних типів даних (кількісних і якісних) для 

отримання єдиної оцінки ефективності (SMS). 

 Оцінка KPI: використання ключових показників ефективності для 

моніторингу роботи системи. 

3. Порівняння результатів: 

Результати оцінки порівнюються з попередніми періодами, а також із 

галузевими стандартами, щоб визначити, чи є прогрес у підвищенні безпеки. 

Розробка методів для прогнозування ризиків та виявлення критичних 

точок. 

Прогнозування ризиків є важливим елементом управління безпекою 

польотів. Для цього використовуються методи, що дозволяють ідентифікувати 

потенційні загрози до того, як вони призведуть до інцидентів чи аварій. 

1. Ризик-орієнтовані підходи: 

 Аналіз дерева відмов (FTA): дозволяє виявляти всі можливі шляхи, які 

можуть призвести до небезпечних ситуацій, та розробляти заходи для їх 

усунення. 

 Аналіз видів і наслідків відмов (FMEA): фокусується на ідентифікації 

найвразливіших компонентів і процедур, які потребують підвищеної уваги. 

2. Інтегровані моделі прогнозування: 

 Моделі на основі великих даних (Big Data): використовують дані з різних 

джерел (чорні скриньки, звіти про інциденти, сенсори обладнання) для 

виявлення закономірностей і прогнозування ризиків. 

 Імовірнісний аналіз: оцінює ймовірність реалізації ризиків і дозволяє 

визначити найкритичніші точки. 

3. Визначення критичних точок: 

 Критичні точки — це аспекти системи безпеки, які мають найвищий рівень 

ризику або найнижчу ефективність. Для їх визначення використовуються 

такі підходи: 

 Моніторинг ключових показників: регулярний аналіз відмов обладнання, 

рівня підготовки персоналу, ефективності процедур. 
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 Аудити й інспекції: перевірки, спрямовані на виявлення проблем у роботі 

(SMS). 

 Зворотний зв’язок: врахування відгуків співробітників і клієнтів щодо 

виявлення проблемних зон. 

Переваги інтегрованого підходу. 

Інтеграція різних методів оцінки дозволяє створити цілісну картину стану 

безпеки польотів. Це забезпечує: 

 Більш обґрунтоване прийняття рішень. 

 Можливість швидкого реагування на зміну ситуації. 

 Виявлення потенційних загроз до їх реалізації. 

 Зменшення ризиків і витрат, пов’язаних із інцидентами. 

Ефективні методи оцінки систем управління безпекою є фундаментом для 

забезпечення високого рівня безпеки польотів і підтримки довіри пасажирів до 

авіаційної галузі. Вони дозволяють прогнозувати ризики, оперативно їх усувати 

та забезпечувати стабільність роботи авіакомпаній. 
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ВИСНОВОК ДО РОЗДІЛУ 3 

 

Розробка комплексної методології оцінки безпеки польотів є критично 

важливим завданням для забезпечення стабільності авіаційної галузі. У цьому 

розділі розглянуто основні аспекти створення такої методології, включаючи 

концептуальну модель оцінки, визначення ключових характеристик і 

показників, а також методи аналізу ефективності систем управління безпекою. 

Концептуальна модель оцінки стану безпеки польотів базується на 

інтегрованому підході, який враховує технічні, організаційні та людські 

фактори. Такий підхід дозволяє створити систему, яка ефективно оцінює всі 

аспекти безпеки польотів, взаємодіючі з ключовими елементами авіаційної 

діяльності. В основі моделі лежить поєднання статистичних даних, ризик-

орієнтованих методів і прогнозування, що дає змогу ідентифікувати проблеми 

на ранніх етапах та мінімізувати їхній вплив на загальну безпеку. 

Ключові характеристики і показники безпеки польотів є основою для 

практичного застосування концептуальної моделі. У рамках цієї методології 

визначено основні групи показників: технічні, організаційні та людські. 

Технічні показники включають частоту відмов обладнання, відповідність 

технічного обслуговування стандартам та ефективність експлуатації літальних 

апаратів. Організаційні показники відображають якість процедур управління 

безпекою, ефективність виконання коригувальних заходів та відповідність 

міжнародним вимогам. Людські показники враховують рівень підготовки 

персоналу, частоту помилок через людський фактор і якість комунікації у 

процесі виконання польотів. 

Методи оцінки ефективності систем управління безпекою доповнюють 

концептуальну модель і дозволяють на практиці оцінювати її результативність. 

Інтегровані показники забезпечують можливість оцінки ефективності роботи 

всієї системи безпеки, враховуючи одночасно технічні, організаційні та людські 

аспекти. Для аналізу використовуються як традиційні статистичні методи, так і 

ризик-орієнтовані підходи, такі як FTA і FMEA. Окрім того, впровадження 
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моделей прогнозування ризиків дозволяє не лише реагувати на вже наявні 

загрози, але й виявляти критичні точки та запобігати потенційним проблемам. 

Застосування інтегрованої методології дозволяє авіакомпаніям не лише 

забезпечити відповідність міжнародним стандартам, але й значно підвищити 

рівень довіри пасажирів, зменшити ризики аварій та інцидентів, а також 

оптимізувати витрати, пов’язані з управлінням безпекою. Такий підхід 

забезпечує сталий розвиток авіаційної галузі, сприяє підвищенню її репутації та 

створює надійну основу для інтеграції нових технологій та інновацій у процес 

управління польотами. 

Отже, розробка та впровадження методології оцінки безпеки польотів, яка 

базується на інтегрованих показниках, прогнозуванні ризиків та ефективному 

управлінні системою безпеки, є ключовим чинником для забезпечення 

стабільного і безпечного функціонування авіаційної галузі. 
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РОЗДІЛ 4 

ПРАКТИЧНА РЕАЛІЗАЦІЯ МЕТОДОЛОГІЇ ОЦІНКИ БЕЗПЕКИ 

ПОЛЬОТІВ  

6.1. Аналіз стану безпеки польотів в авіакомпаніях. 

 

Практична реалізація розробленої методології оцінки безпеки польотів є 

важливим етапом для підтвердження її ефективності та можливості 

застосування у реальних умовах. Оцінка стану безпеки польотів на прикладі 

авіакомпаній дозволяє не лише перевірити методологію на практиці, але й 

виявити існуючі проблеми, з якими стикаються авіаперевізники, а також 

розробити рекомендації для покращення безпеки на всіх етапах польоту. 

Оцінка стану безпеки на прикладі реальних авіакомпаній за допомогою 

розробленої методології 

Для оцінки стану безпеки польотів в авіакомпаніях використовуються різні 

інструменти та методи, засновані на розробленій методології. У цьому 

контексті важливим етапом є застосування інтегрованої моделі оцінки, яка 

дозволяє врахувати технічні, організаційні та людські фактори, що 

безпосередньо впливають на рівень безпеки. 

Аналіз безпеки польотів здійснюється через збір та обробку статистичних 

даних, таких як кількість інцидентів, аварій, частота технічних відмов, оцінка 

рівня тренованості персоналу та відповідність процедур управління безпекою 

встановленим стандартам. На основі цих даних будується комплексна оцінка 

стану безпеки, що дозволяє виявити слабкі місця в роботі авіакомпанії та 

оцінити ефективність існуючих заходів щодо забезпечення безпеки польотів. 

Наприклад, можна застосувати показники частоти відмов технічних систем, 

зокрема літаків, і проаналізувати їх за період часу. Важливими є також 

показники людського фактору — рівень кваліфікації пілотів та технічного 

персоналу, а також частота виникнення помилок через людський фактор. 

Аналіз організаційних показників може включати оцінку виконання процедур 

управління безпекою, своєчасність реакцій на інциденти та відповідність 

міжнародним стандартам. 
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Порівняння результатів оцінки за різними показниками безпеки 

Порівняння результатів оцінки безпеки польотів за різними показниками дає 

змогу не тільки оцінити загальний стан безпеки, а й визначити пріоритетні 

напрямки для вдосконалення. У процесі порівняння важливо враховувати різні 

аспекти безпеки, що впливають на загальну ситуацію, і виділяти ті сфери, в 

яких можна зробити значні покращення. 

Наприклад, можна порівняти показники технічної безпеки (частота відмов 

техніки, витрати на технічне обслуговування) з показниками людського 

фактору (число помилок пілотів або технічного персоналу, рівень тренувань і 

сертифікацій) і організаційної безпеки (своєчасність виконання процедур, 

адаптація до міжнародних стандартів). Це порівняння дозволяє виявити, які 

фактори найбільше впливають на безпеку і де необхідно зосередити зусилля 

для покращення ситуації. 

Наприклад, авіакомпанія може мати високий рівень технічної безпеки 

(міцність і надійність літаків), але одночасно стикається з проблемами, 

пов'язаними з людським фактором (низька кваліфікація пілотів або недосконала 

система навчання). У такому випадку висока технічна безпека не компенсує 

людські помилки, що може призвести до серйозних наслідків. Навпаки, інша 

авіакомпанія може мати низький рівень технічних відмов, але погану 

організацію роботи в системі управління безпекою, що також може стати 

причиною інцидентів. 

Порівняння також дозволяє виявити ефективність різних підходів до 

забезпечення безпеки в рамках авіакомпаній. Наприклад, одна авіакомпанія 

може застосовувати сучасні технології для автоматизації моніторингу 

технічного стану літаків, в той час як інша — більше покладається на людський 

фактор у процесі контролю. Порівняння цих підходів дає змогу оцінити їхню 

ефективність і вибрати найкращі практики для впровадження. 

Висновки 

Аналіз стану безпеки польотів в авіакомпаніях за допомогою розробленої 

методології є важливим етапом для забезпечення високих стандартів безпеки. 

Застосування інтегрованої моделі оцінки дозволяє комплексно оцінити різні 
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аспекти безпеки та виявити слабкі місця в роботі авіакомпанії. Порівняння 

результатів за різними показниками дає змогу здійснити точну оцінку 

ефективності існуючих заходів і розробити рекомендації для подальшого 

вдосконалення системи управління безпекою. Такий підхід дозволяє не тільки 

забезпечити відповідність міжнародним стандартам, але й досягти значного 

підвищення рівня безпеки польотів, знижуючи ризики для авіакомпаній і 

забезпечуючи більшу довіру з боку пасажирів. 

 

4.2. Оцінка впливу людського фактору на безпеку польотів. 

 

Людський фактор є однією з ключових складових безпеки польотів. 

Незважаючи на розвиток технологій, технічні системи та автоматизація 

процесів, саме людські помилки часто стають причиною авіаційних інцидентів і 

катастроф. Тому детальна оцінка впливу людського фактору на безпеку 

польотів є важливою складовою методології оцінки безпеки в авіаційній галузі. 

Оцінка цього аспекту дозволяє виявити вразливі місця, визначити вплив 

тренувань, сертифікацій і помилок персоналу, а також спрогнозувати ймовірні 

ризики. 

Аналіз помилок персоналу, вплив тренувань і сертифікацій. 

Людські помилки, зокрема помилки пілотів, диспетчерів, технічного 

персоналу, є одними з основних чинників, які можуть суттєво вплинути на 

безпеку польотів. Оцінка помилок персоналу передбачає вивчення конкретних 

випадків, коли неправильні дії чи рішення призвели до інцидентів або аварій. 

При цьому важливо не лише фіксувати факти помилок, а й виявляти їхні 

причини: недостатнє навчання, стресові ситуації, недостатня кваліфікація, 

неналежна організація роботи, недотримання процедур чи навіть фізіологічні 

проблеми, такі як втома або погане самопочуття. 

Пілоти та технічний персонал часто працюють у стресових умовах, де 

необхідно приймати швидкі рішення, і будь-яка помилка може мати серйозні 

наслідки. Таким чином, важливим аспектом для оцінки людського фактору є 

рівень підготовки персоналу — тренування та сертифікації. 
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Тренування пілотів і технічного персоналу є критично важливими для 

забезпечення безпеки польотів. У процесі тренувань особлива увага 

приділяється не тільки навичкам управління літаком, а й здатності реагувати на 

нестандартні ситуації та непередбачувані обставини. Тренування можуть 

включати симуляції аварійних ситуацій, вивчення правильних дій при 

технічних відмовах, аварійних посадках, пожежах тощо. Тому регулярні 

тренування, наявність сучасних тренажерів та відповідних навчальних програм 

значно знижують ймовірність помилок у критичних ситуаціях. 

Сертифікація є важливим етапом у процесі підготовки та оцінки кваліфікації 

персоналу. Вона забезпечує відповідність міжнародним стандартам та гарантує, 

що персонал має необхідні знання та навички для виконання своїх обов'язків. 

Для пілотів сертифікація включає перевірку як теоретичних знань (правила 

польотів, аеронавігація, метеорологія), так і практичних навичок (керування 

літаком, реагування на аварійні ситуації). Для технічного персоналу 

сертифікація визначає здатність правильно обслуговувати і ремонтувати 

авіаційну техніку, а також виконувати необхідні процедури у разі виникнення 

несправностей. 

Визначення найбільш вразливих місць у людському факторі. 

Оцінка впливу людського фактору на безпеку польотів дозволяє виявити 

найбільш вразливі місця, де людський фактор може спричинити ризики для 

безпеки польотів. Вразливі місця у людському факторі можуть включати: 

1. Неадекватне реагування на стрес. Під час стресових ситуацій, таких як 

технічні відмови або погіршення погодних умов, пілоти можуть приймати 

рішення під впливом емоцій або паніки, що збільшує ймовірність помилок. У 

таких ситуаціях важливою є здатність зберігати спокій і правильно реагувати на 

події. 

2. Втома і фізіологічний стан персоналу. Проблеми зі сном або фізичним 

здоров'ям можуть значно погіршити працездатність пілота або іншого члена 

екіпажу. Втомлений пілот, наприклад, може втратити концентрацію або 

допустити помилки при виконанні складних маневрів. Тому важливим 
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аспектом є контроль за фізіологічним станом членів екіпажу та забезпечення 

відповідних перерв у роботі. 

3. Невідповідність кваліфікації та недостатнє навчання. Відсутність 

регулярного навчання або оновлення сертифікацій може призвести до 

недостатньої кваліфікації персоналу, що особливо небезпечно у разі змін у 

технологіях або процедурних вимогах. Недавні дослідження показали, що для 

деяких помилок авіаційних інцидентів є характерною недостатня кваліфікація 

або відсутність досвіду у певних ситуаціях. 

4. Неуважність або порушення стандартних операційних процедур. Іноді 

помилки виникають через невиконання стандартних процедур або нездатність 

адаптуватися до змінних умов. Це може включати, наприклад, невірне 

заповнення журналу польоту, неповне перевіряння авіаційних систем перед 

польотом або ігнорування рекомендацій з боку наземних служб. 

5. Комунікаційні помилки. Проблеми в комунікації між пілотами, технічним 

персоналом, диспетчерами або іншими учасниками авіаційного процесу можуть 

стати причиною серйозних інцидентів. Наприклад, неправильне розуміння 

сигналів або неправильно передана інформація може спричинити помилки при 

посадці або під час маневрів. 

Оцінка впливу людського фактору на безпеку польотів є невід’ємною 

частиною аналізу та покращення рівня безпеки в авіації. Людські помилки, хоча 

й виникають через різноманітні фактори — від недотримання процедур до 

фізіологічних проблем, таких як втома — можуть мати серйозні наслідки для 

безпеки польотів. Важливою складовою є адекватна підготовка персоналу: 

тренування, сертифікація та постійне вдосконалення кваліфікації. Проте навіть 

за умови високого рівня професіоналізму, особливу увагу слід приділяти 

виявленню та усуненню найбільш вразливих місць у людському факторі, таких 

як стрес, втома або проблеми з комунікацією.  

Для досягнення високого рівня безпеки необхідна комплексна оцінка впливу 

людського фактору, що дозволяє розробляти відповідні рекомендації для 

покращення процесів навчання, сертифікації та взаємодії між членами екіпажу і 

технічним персоналом. 
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4.3. Прогнозування ризиків та заходи щодо їх мінімізації. 

 

Прогнозування ризиків є важливою складовою системи управління безпекою 

польотів в авіаційній сфері. Забезпечення безпеки польотів передбачає 

виявлення потенційних небезпек до того, як вони призведуть до інцидентів або 

аварій. Це дозволяє запобігти негативним наслідкам і вжити відповідних 

заходів для мінімізації ризиків. Прогнозування ризиків допомагає 

авіакомпаніям вчасно виявляти уразливі місця та приймати превентивні заходи 

для їх усунення. 

Використання методів прогнозування для запобігання інцидентам: 

Прогнозування ризиків у авіації базується на детальному аналізі попередніх 

інцидентів, аварійних ситуацій, а також на даних щодо технічних 

несправностей і людських помилок. Одним з основних інструментів для 

прогнозування є використання статистичних методів, які дозволяють на основі 

накопичених даних аналізувати частоту певних подій (наприклад, відмов 

технічних систем або помилок персоналу) і виявляти потенційні небезпеки. 

Для точнішого прогнозування використовуються різні моделі, такі як: 

1. Моделювання та аналіз даних. Використання математичних моделей для 

оцінки ймовірності виникнення певних інцидентів. Наприклад, можна створити 

моделі, що враховують такі фактори, як вік авіаційної техніки, інтенсивність 

експлуатації, умови експлуатації тощо. Це дозволяє прогнозувати ймовірність 

технічних відмов і планувати обслуговування літаків для зниження ризиків. 

2. Методи прогнозування на основі аналізу даних про людські помилки. 

Оскільки людський фактор є однією з основних причин інцидентів, важливо 

здійснювати прогнозування з урахуванням ймовірних помилок персоналу. Для 

цього використовують статистичний аналіз помилок, а також методи оцінки 

стресових і навантажувальних факторів, які можуть вплинути на ефективність 

роботи пілотів і технічного персоналу. 

3. Інструменти прогнозування ризиків. Застосовуються різні інструменти для 

прогнозування ймовірності виникнення аварійних ситуацій, зокрема методи 

аналізу критичних точок, методи експертних оцінок, а також комп'ютерні 
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симуляції, які дозволяють створювати сценарії потенційних аварій і оцінювати 

їх наслідки. Це дає змогу своєчасно виявляти слабкі місця в процесах 

управління польотами та вжити необхідних заходів. 

4. Аналіз трендів і патернів. За допомогою аналізу даних про інциденти і аварії 

можна виявити тенденції і закономірності. Наприклад, з'ясувати, що певні типи 

інцидентів часто відбуваються в конкретних умовах або за участю певних типів 

літаків. Такий аналіз дає змогу передбачити ймовірність виникнення подібних 

інцидентів у майбутньому. 

Рекомендації щодо впровадження превентивних заходів в 

авіакомпаніях: 

Превентивні заходи спрямовані на запобігання виникненню інцидентів і 

аварій, а також на зменшення ймовірності ризиків. Для цього авіакомпанії 

повинні вжити низку організаційних, технічних і навчальних заходів. 

1. Покращення технічного обслуговування. Прогнозування ризиків дозволяє 

своєчасно планувати обслуговування авіаційної техніки та проводити необхідні 

ремонти. Це дозволяє виявляти потенційні технічні несправності на ранніх 

етапах, що зменшує ймовірність їх виникнення під час польоту. Регулярні 

перевірки, профілактика і своєчасний ремонт техніки повинні стати частиною 

загальної стратегії безпеки. 

2. Впровадження програм навчання та підвищення кваліфікації. Людський 

фактор залишається однією з основних причин інцидентів. Тому важливо 

впроваджувати регулярні програми навчання для всього персоналу авіакомпанії 

— від пілотів до технічного персоналу. Включення у програми тренувань 

сценаріїв надзвичайних ситуацій і відпрацювання алгоритмів дій у стресових 

умовах можуть значно підвищити ефективність реагування на непередбачувані 

обставини. 

3. Впровадження систем моніторингу і контролю. Системи моніторингу і 

контролю дозволяють відстежувати технічний стан авіаційних систем і 

ефективність роботи персоналу в реальному часі. Вони можуть включати в себе 

автоматизовані системи попередження про технічні неполадки, а також 

моніторинг роботи пілотів і інших членів екіпажу. Це дає змогу оперативно 
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виявляти проблеми і коригувати дії до того, як вони призведуть до серйозних 

наслідків. 

4. Оцінка та покращення комунікацій. Важливим аспектом є поліпшення 

комунікацій між пілотами, технічним персоналом, диспетчерами та іншими 

учасниками авіаційного процесу. Чітка і зрозуміла комунікація допомагає 

уникнути непорозумінь і зменшує ймовірність помилок, які можуть призвести 

до аварій. Для цього можуть використовуватися стандартизовані процедури та 

мови зв'язку. 

5. Впровадження системи управління безпекою. Прогнозування ризиків 

повинно бути інтегровано в систему управління безпекою (SMS), що є 

обов'язковим елементом для багатьох авіакомпаній. Впровадження ефективної 

системи управління безпекою дозволяє автоматизувати процеси виявлення 

ризиків і вжиття заходів для їх мінімізації, забезпечуючи кращий контроль над 

усіма аспектами безпеки. 

6. Аналіз та вдосконалення процесів реагування на надзвичайні ситуації. 

Зважаючи на непередбачуваність ситуацій, необхідно створювати адаптивні 

процедури для швидкого реагування на інциденти, включаючи тренування на 

випадок різних аварійних сценаріїв, симуляції і тестування планів евакуації. 

7. Вивчення та вдосконалення культури безпеки. Важливо формувати в 

авіакомпаніях культуру безпеки, де кожен працівник, незалежно від своєї ролі, 

усвідомлює свою відповідальність за безпеку польотів. Це включає як 

підвищення рівня обізнаності про потенційні ризики, так і заохочення до участі 

в програмах, що сприяють безпеці (наприклад, системи збору анонімних 

повідомлень про порушення безпеки). 

Прогнозування ризиків та мінімізація їх впливу на безпеку польотів є 

важливою складовою частиною загальної стратегії авіакомпаній щодо 

забезпечення безпеки. Впровадження ефективних методів прогнозування та 

превентивних заходів дозволяє не тільки знизити ймовірність інцидентів, але й 

значно підвищити рівень довіри пасажирів до авіаперевізників. Завдяки 

використанню передових аналітичних інструментів та методів прогнозування, а 

також оптимізації процесів навчання, комунікації та моніторингу, авіакомпанії 
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можуть істотно підвищити свою ефективність і забезпечити високий рівень 

безпеки польотів. 
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ВИСНОВОК ДО РОЗДІЛУ 4 

 

У результаті аналізу практичної реалізації методології оцінки безпеки 

польотів можна зробити кілька важливих висновків щодо основних аспектів, 

що впливають на безпеку в авіаційній сфері, зокрема щодо оцінки стану 

безпеки польотів, впливу людського фактору та прогнозування ризиків. 

Оцінка стану безпеки на прикладі реальних авіакомпаній за допомогою 

розробленої методології показала, що безпека польотів безпосередньо залежить 

від комплексного підходу, який враховує технічні, організаційні та людські 

фактори. Порівняння результатів оцінки за різними показниками безпеки 

дозволяє виявити найбільш уразливі зони в діяльності авіакомпаній. Це дає 

змогу визначити пріоритетні напрямки для покращення безпеки, зокрема у 

сфері технічного обслуговування, навчання персоналу, а також організації 

внутрішніх процесів. 

Визначення впливу людського фактору на безпеку польотів 

продемонструвало, що людські помилки є однією з основних причин інцидентів 

в авіації. Аналіз помилок персоналу, а також результативність тренувань і 

сертифікацій дозволяють виявити найбільш вразливі місця в роботі пілотів, 

технічного та обслуговуючого персоналу. Проблеми, пов'язані з людським 

фактором, часто можуть бути знижені через покращення процедур навчання, 

сертифікації та моніторингу. Впровадження ефективних тренувальних програм 

та систем підвищення кваліфікації є критично важливими для зниження 

кількості помилок, що виникають через людський фактор. 

Методи прогнозування ризиків, застосовані в авіакомпаніях, дозволяють не 

лише запобігти виникненню інцидентів, а й систематично знижувати 

ймовірність ризиків, що пов'язані з технічними несправностями, помилками 

персоналу або іншими небезпеками. Використання передових методів 

прогнозування для ідентифікації потенційних небезпек і вчасне вжиття 

превентивних заходів допомагає мінімізувати наслідки аварійних ситуацій. 

Удосконалення процедур, включаючи попереджувальні перевірки, поліпшення 
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систем моніторингу та забезпечення ефективного реагування на 

непередбачувані ситуації, є важливим кроком у напрямку підвищення безпеки. 

Всі три розглянуті аспекти — оцінка стану безпеки, вплив людського 

фактору та прогнозування ризиків — є важливими складовими частинами 

загальної системи безпеки польотів. Методологія оцінки безпеки польотів, яка 

базується на комплексному підході, допомагає авіакомпаніям виявити найбільш 

критичні точки і ризики в їхній діяльності та своєчасно вжити заходів для їх 

усунення. Покращення технічного обслуговування, розвиток людського 

потенціалу через тренування та сертифікацію, а також системне прогнозування 

і мінімізація ризиків є основними кроками до забезпечення високого рівня 

безпеки в авіації. В результаті застосування цих методів авіакомпанії можуть 

досягти значного зниження інцидентів, підвищити ефективність управління 

безпекою та зміцнити довіру пасажирів. 
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РОЗДІЛ 5 

ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА  

5.1 Вступна частина  

 

В умовах постійного зростання авіаційного транспорту та інтенсивного 

використання авіаційної техніки, питання охорони навколишнього середовища 

набувають дедалі більшої актуальності. Професійна діяльність в авіації, 

зокрема при розробці нових методів оцінки безпеки польотів, створенні 

сучасних систем управління безпекою, а також вдосконаленні технічних засобів 

і процедур, може впливати на довкілля. Викиди забруднюючих речовин, 

зростання рівня шуму, а також інші екологічні наслідки — це фактори, які 

необхідно враховувати при плануванні та реалізації авіаційних проектів. 

Розробка методологій оцінки безпеки польотів, що включають використання 

інтегрованих технологій, дозволяє значно покращити рівень безпеки в авіації. 

Однак ці інноваційні технології часто потребують додаткових енергетичних 

ресурсів, що може призвести до збільшення викидів CO₂ та інших шкідливих 

речовин в атмосферу. Крім того, збільшення кількості авіаційних перевезень 

без належного контролю за екологічними аспектами може мати негативні 

наслідки для клімату і здоров’я населення. 

Особливу увагу слід приділити розвитку та впровадженню методів 

прогнозування та управління ризиками, оскільки ці методи, незважаючи на 

їхню безперечну ефективність у зниженні аварійності, можуть 

супроводжуватись підвищенням використання енергетичних ресурсів, а отже й 

збільшенням екологічного сліду. Для того, щоб забезпечити сталий розвиток 

авіаційної галузі, необхідно інтегрувати екологічні вимоги на всіх етапах — від 

розробки технологій до впровадження систем моніторингу і управління 

безпекою. 

У цьому контексті важливим є не лише досягнення високих стандартів 

безпеки польотів, але й ефективне поєднання цих досягнень з екологічними 

вимогами. Тому охорона навколишнього середовища стає важливою складовою 

частиною сучасних досліджень і розробок в авіаційній сфері. Врахування 
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екологічних аспектів під час оцінки безпеки польотів дозволить не тільки 

підвищити ефективність і безпеку, але й мінімізувати негативний вплив на 

природу, зберігаючи баланс між технологічним прогресом і сталим розвитком. 

 

5.2 Можливий вплив на навколишнє середовище та основні джерела 

даного впливу. 

 

У контексті теми роботи "Методологія оцінки ключових характеристик та 

показників стану безпеки польотів в авіакомпаніях" можливі негативні впливи 

на навколишнє середовище можуть бути різноманітними і виникати через саму 

діяльність авіаційної галузі, а також через аспекти, пов'язані з безпекою 

польотів.  

У рамках діяльності авіакомпаній, зокрема в контексті методології оцінки 

безпеки польотів, існує кілька напрямків негативного впливу на навколишнє 

середовище. Одним з таких напрямків є шумове забруднення. Основними 

джерелами цього шуму є зльоти та посадки літаків, а також постійна робота 

авіаційних двигунів під час перевірок та тестів. Шум, що виникає, може мати 

серйозні наслідки для здоров’я людей, зокрема порушення сну, стрес, втому, 

що може спричиняти серцево-судинні захворювання. Для тварин шумове 

забруднення може призводити до змін у поведінці, порушення репродуктивних 

процесів, а також змушує деякі види залишати свої природні середовища. 

Ще одним важливим напрямком є викиди вуглекислого газу, що виникають 

через спалювання палива під час зльотів і посадок, а також в процесі польоту. 

Ці викиди є основним фактором, що сприяє глобальному потеплінню. 

Вуглекислий газ накопичується в атмосфері, затримуючи тепло, що призводить 

до підвищення середньої температури на Землі. Такі зміни мають далекосяжні 

наслідки, включаючи частіші природні катастрофи, зміни кліматичних умов та 

вплив на здоров’я людей. 

Оксиди азоту, що утворюються в результаті згоряння палива, є ще одним 

джерелом забруднення атмосфери. Ці оксиди сприяють утворенню озону на 

великих висотах, що посилює парниковий ефект. Крім того, вони мають 
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негативний вплив на якість повітря на землі, що може призвести до 

захворювань органів дихання, таких як астма чи рак легенів. Викиди таких 

забруднювачів також погіршують якість води і ґрунтів, спричиняючи кислотні 

дощі та порушуючи природні екосистеми. 

Ще однією проблемою є викиди сажі та важких металів, які можуть виникати 

через роботу старих авіаційних двигунів або тих, що працюють неефективно. 

Ці викиди можуть серйозно погіршити якість повітря, спричиняючи 

захворювання серцево-судинної системи, легеневі хвороби, а також можуть 

мати негативний вплив на нервову систему. Крім того, важкі метали 

потрапляють у довкілля, забруднюючи ґрунти та водні ресурси, що створює 

довготривалі екологічні проблеми. 

Забруднення ґрунтів і води також є серйозною проблемою для авіаційної 

галузі. Використання антиобледенювальних рідин, мастильних матеріалів та 

палива, а також неправильне їх утилізування можуть призвести до забруднення 

навколишнього середовища. Хімічні речовини, що потрапляють у ґрунт, 

змінюють його хімічний склад і знижують родючість. У воді ці забруднювачі 

призводять до зниження якості водних ресурсів, що має серйозні наслідки для 

місцевої флори та фауни, а також для людини, що споживає цю воду. 

Великий вплив на навколишнє середовище мають пластикові відходи, що 

виникають в результаті обслуговування пасажирів на борту літаків. Пластикові 

упаковки для їжі, одноразовий посуд і пляшки часто не утилізуються належним 

чином, що призводить до забруднення океанів і річок. Пластик, що потрапляє в 

природні екосистеми, завдає серйозної шкоди морським тваринам і рослинам. 

Вони можуть поглинути пластикові частки, що призводить до їх загибелі. 

Ще одним важливим фактором є викиди токсичних газів та хімікатів під час 

аварій. У разі катастрофи, наприклад, падіння літака або загоряння, 

викидаються токсичні речовини, що серйозно забруднюють атмосферу, води та 

ґрунт. Ці викиди можуть мати миттєвий і довготривалий вплив на навколишнє 

середовище. 

Нарешті, авіаційна діяльність має серйозний вплив на біорізноманіття. Зміни 

ландшафтів, будівництво аеропортів та розвиток інфраструктури можуть 
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призводити до знищення природних середовищ для тварин. Це порушує 

екологічний баланс, загрожує втратою видів, а також погіршує умови для тих, 

що залишаються в цих районах. 

Таким чином, авіаційна діяльність має багатогранний вплив на навколишнє 

середовище, включаючи забруднення повітря, води, ґрунтів, а також загрозу 

для біорізноманіття. Врахування цих факторів є важливим елементом оцінки 

безпеки польотів та екологічної відповідальності авіакомпаній. 

 

5.3 Рекомендації щодо зменшення даного негативного впливу на 

навколишнє середовище. 

 

З метою зменшення негативного впливу авіаційної діяльності на навколишнє 

середовище, важливо впроваджувати комплексні заходи, спрямовані на 

зниження забруднення повітря, води, ґрунтів, збереження біорізноманіття та 

зменшення відходів. Контролювати дотримання нових екологічних норм, а 

також накладати санкції на фізичні чи юридичні особи за недотримання цих 

норм.  

Перелік певних рекомендацій та інструкцій по зниженню негативного впливу 

на навколишнє середовище: 

1. Зменшення викидів CO2 та інших парникових газів. 

Авіакомпанії повинні впроваджувати сучасні, енергоефективні авіаційні 

технології та використовувати літаки з меншою витратою пального. Розвиток 

нових видів авіаційних двигунів, таких як електричні або водневі, може стати 

важливим кроком до зниження викидів парникових газів. Крім того, регулярне 

обслуговування та модернізація існуючих авіаційних двигунів сприяє 

зменшенню їх негативного впливу на атмосферу. 

2. Розвиток аеропортів та авіаційної інфраструктури з низьким впливом на 

навколишнє середовище. 

Потрібно впроваджувати енергоефективні технології на аеропортах, зокрема 

використання відновлювальних джерел енергії (сонячні батареї, вітрові 

турбіни). Крім того, важливо мінімізувати шумове забруднення, 
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використовуючи спеціальні системи шумопоглинання та будуючи аеропорти 

подалі від густонаселених районів. Впровадження низькошумних літаків також 

допоможе зменшити негативний вплив на навколишнє середовище. 

3. Покращення поводження з відходами. 

Для зменшення забруднення пластиковими відходами, авіакомпаніям варто 

активно впроваджувати програми з переробки пластику і збільшити 

використання багаторазових матеріалів на борту. Наприклад, зменшення 

кількості пластикових пляшок, упаковок для їжі та напоїв, а також 

використання екологічно чистих альтернатив (наприклад, картонних упаковок 

або біорозкладних матеріалів) може значно знизити рівень забруднення. 

4. Використання екологічно чистих антиобледенювальних рідин. 

У багатьох аеропортах для боротьби з обледенінням літаків використовуються 

токсичні хімічні речовини, які забруднюють ґрунт і води. Рекомендовано 

замінити ці рідини на менш шкідливі для навколишнього середовища. Зокрема, 

екологічно чисті антиобмерзальні рідини, що не містять токсичних 

компонентів, можуть бути використані для зменшення забруднення ґрунтів та 

водних ресурсів. 

5. Покращення управління викидами токсичних речовин під час аварій. 

Для зменшення впливу токсичних викидів під час аварій, необхідно розробити 

та впровадити більш ефективні системи безпеки на борту літака, що включають 

автоматичні засоби ліквідації загоряння та системи утримання токсичних 

речовин у разі надзвичайних ситуацій. Це дозволить зменшити негативні 

екологічні наслідки при аваріях. 

6. Підвищення екологічної освіти та відповідальності персоналу. 

Усі співробітники авіакомпаній та аеропортів повинні бути навчено екологічній 

відповідальності, розуміти вплив своєї роботи на навколишнє середовище та 

вживати заходи для зменшення цього впливу. Важливо проводити регулярні 

тренінги та семінари для персоналу щодо найкращих екологічних практик, від 

збору відходів до зниження енергоспоживання. 

7. Впровадження методів моніторингу та оцінки екологічного впливу. 

Авіакомпанії повинні регулярно проводити моніторинг викидів забруднюючих 
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речовин, шумового забруднення та використання ресурсів. Це дозволить не 

тільки оцінити поточний стан екологічної ситуації, а й своєчасно виявляти 

проблеми та впроваджувати коригувальні заходи. Використання інтегрованих 

систем моніторингу допоможе авіакомпаніям дотримуватися екологічних 

стандартів і зменшити негативний вплив на навколишнє середовище. 

8. Застосування стандартів та екологічних сертифікацій. 

Важливо впроваджувати міжнародні екологічні стандарти та сертифікації для 

авіакомпаній і аеропортів, такі як ISO 14001 (система екологічного 

менеджменту). Це дозволить систематично знижувати екологічний вплив і 

забезпечити підвищену відповідальність перед суспільством щодо захисту 

навколишнього середовища. 

Реалізація цих рекомендацій сприятиме не лише зменшенню негативного 

впливу авіаційної діяльності на навколишнє середовище, але й забезпечить 

сталий розвиток галузі, що є необхідним для збереження екосистем і 

підтримання здоров'я людства в майбутньому. 
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ВИСНОВОК ДО РОЗДІЛУ 5 

 

Авіаційна діяльність має значний вплив на навколишнє середовище через 

низку чинників, що виникають як на етапі експлуатації авіаційної техніки, так і 

на етапі її обслуговування. Зокрема, авіакомпанії та аеропорти можуть стати 

джерелами значних фізичних, хімічних та біологічних забруднень. Фізичний 

вплив виявляється через шумове забруднення, що виникає в результаті роботи 

авіаційних двигунів, а також від викидів парникових газів і шкідливих речовин 

в атмосферу. Хімічний вплив, в свою чергу, пов'язаний з використанням різних 

хімічних речовин на аеропортах, таких як антиобмерзальні рідини, які можуть 

забруднювати ґрунт та водні ресурси. Біологічний вплив проявляється через 

можливе порушення екосистем, зокрема при діяльності аеропортів поблизу 

природних територій або внаслідок порушень біорізноманіття. 

Загальний негативний вплив, який найбільше стосується авіаційної 

діяльності, полягає в забрудненні повітря, води та ґрунтів, а також у порушенні 

екологічної рівноваги. Викиди вуглекислого газу та інших парникових газів з 

авіаційних двигунів сприяють змінам клімату та глобальному потеплінню. 

Шумове забруднення в районах, прилеглих до аеропортів, може негативно 

позначатися на здоров'ї людей і тварин, що мешкають поблизу. Використання 

хімічних речовин для обробки літаків та дорожнього покриття аеропортів 

загрожує забрудненням водних ресурсів, що має довгострокові наслідки для 

навколишнього середовища. 

Для зменшення негативного впливу авіаційної діяльності на навколишнє 

середовище необхідно застосовувати ряд заходів, спрямованих на оптимізацію 

технологічних процесів та підвищення екологічної відповідальності галузі. У 

першу чергу, важливо впроваджувати більш екологічно чисті авіаційні 

технології, такі як зменшення викидів CO2 за допомогою новітніх двигунів, які 

працюють на альтернативних видах пального, таких як водень або біопаливо. 

Крім того, необхідно інвестувати в розвиток інфраструктури аеропортів з 

низьким рівнем впливу на навколишнє середовище, використовуючи сонячні 

або вітрові джерела енергії та застосовуючи енергоефективні технології. 
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Важливим аспектом є вдосконалення системи поводження з відходами, що 

утворюються в процесі експлуатації авіаційної техніки та обслуговування 

аеропортів. Це включає запровадження заходів з переробки пластикових 

відходів, зменшення використання токсичних хімікатів та перехід до 

екологічно чистих антиобмерзальні рідин. А також важливо звернути увагу на 

зменшення шумового забруднення, що здійснюється через вдосконалення 

технологій виробництва літаків, а також зменшення інтенсивності руху авіації в 

нічний час та в межах міст. 

Загалом, впровадження цих заходів дозволить значно знизити негативний 

екологічний вплив авіаційної галузі та сприятиме сталому розвитку, 

відповідаючи на сучасні виклики в питаннях охорони навколишнього 

середовища та сталого управління ресурсами. 
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РОЗДІЛ 6 

ОХОРОНА ПРАЦІ  

6.1 Вступна частина  

 

Охорона праці є невід'ємною складовою забезпечення безпеки в будь-якій 

професійній діяльності, особливо у високотехнологічних і відповідальних 

галузях, таких як авіація. Важливість охорони праці в авіакомпаніях, яка 

безпосередньо впливає на безпеку польотів, не можна недооцінювати, оскільки 

на кожному етапі авіаційного процесу – від підготовки літака до здійснення 

самого польоту – існують ризики для здоров'я та життя персоналу. 

У контексті роботи, яка стосується «Методології оцінки ключових 

характеристик та показників стану безпеки польотів в авіакомпаніях», 

суб'єктами охорони праці є всі категорії працівників, що беруть участь у 

забезпеченні безпеки польотів. Це включає пілотів, бортпровідників, технічний 

персонал (механіків, інженерів), диспетчерів, працівників обслуговування 

аеропортів, а також інші категорії співробітників, які забезпечують безперервну 

роботу авіаційної інфраструктури. Особлива увага повинна приділятися 

взаємодії між цими групами працівників, адже належна організація їхньої праці 

і створення безпечних умов є запорукою зниження ризиків для здоров'я та 

безпеки як самих працівників, так і пасажирів. 

Ключовими аспектами охорони праці є виявлення потенційних загроз, оцінка 

їхнього впливу на персонал, а також розробка заходів для запобігання 

нещасним випадкам і професійним захворюванням. Враховуючи високий 

рівень складності авіаційної діяльності, де кожен етап вимагає точності і 

відповідальності, забезпечення безпеки працівників є критично важливим для 

підтримки загального рівня безпеки польотів. Тому, тема охорони праці в 

авіакомпаніях набуває особливого значення в контексті методології оцінки 

стану безпеки польотів.  

Враховуючи все це, можна дійти висновку, що кожен працівник так чи 

інакше впливає на безпеку польотів але також можна зазначити, що найбільшу 

відповідальність за безпосередню безпеку польоту і літака несе працівник який 
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більше за інших знаходиться в літаку і безпосередньо оперує ним. Основним 

суб’єктом цього розділу буде пілот, оператор повітряного судна.   

 

6.2 Опис робочого місця. Умови праці суб’єкта. Перелік шкідливих та 

небезпечних чинників, що діють на суб’єкта. 

 

Робоче місце пілота літака – це кабіна екіпажу повітряного судна, яка є 

спеціально обладнаним простором для здійснення польоту. Пілот працює в 

умовах високої відповідальності, адже його обов'язок – забезпечити безпеку 

польоту, керувати літаком, а також в разі необхідності здійснювати технічне 

обслуговування, взаємодіяти з авіадиспетчерами і обслуговуючим персоналом 

аеропорту. Важливими умовами для виконання цих завдань є комфортне 

середовище з належним обладнанням і системами для контролю за всіма 

аспектами польоту, включаючи технічні характеристики літака, метеоумови і 

стан пасажирів. 

Пілот проводить в кабіні літака багато годин, іноді навіть дні, перебуваючи 

під постійним стресом, що накладає значне навантаження на його фізичне та 

психологічне здоров’я. Враховуючи специфіку роботи пілотів, умови праці є 

специфічними, і вони пов'язані з певними шкідливими і небезпечними 

чинниками, які впливають на їх здоров'я та працездатність. 

Аналіз шкідливих та небезпечних виробничих факторів: 

1) Радіаційне опромінення (космічне випромінювання) 

Одним з найбільш актуальних і небезпечних факторів для пілотів є підвищений 

рівень космічного випромінювання, якому вони піддаються під час польотів на 

великих висотах. При вильотах на висоті понад 10 км значно зростає 

інтенсивність космічної радіації, що може мати вплив на здоров'я пілотів, 

підвищуючи ризик розвитку ракових захворювань та генетичних порушень, 

особливо при тривалих і регулярних польотах. Цей чинник є постійною 

загрозою для всіх авіаційних працівників, зокрема для пілотів. 

2) Фізичне перевантаження (вібрація, шум, зміни тиску) 

Під час польоту пілоти можуть зазнавати різних видів фізичних навантажень, 
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таких як вібрація літака, зміни атмосферного тиску, а також шум від двигунів і 

систем літака. Вібрація може викликати болі в м'язах, хребті, а також 

знижувати здатність до концентрації. Шум, особливо в кабіні при високих 

швидкостях польоту, також є джерелом стресу і може спричиняти втому, 

зниження слуху, а також серцево-судинні захворювання. 

3) Нервово-психологічне навантаження (стрес і втома) 

Робота пілота пов'язана з великим нервово-психологічним навантаженням. В 

умовах авіаперельоту на великі відстані пілот змушений бути у постійній 

напрузі, оскільки йому потрібно постійно контролювати ситуацію, швидко 

приймати рішення, реагувати на непередбачувані ситуації. Стресові ситуації, 

особливо при сильних погодних умовах, технічних несправностях або при 

спілкуванні з диспетчерськими службами, можуть призводити до перевтоми, 

що впливає на когнітивні здібності і здатність швидко реагувати на 

непередбачені ситуації. 

4) Гіпоксія (недостаток кисню на великій висоті) 

На великій висоті, де літаки зазвичай здійснюють польоти, кисень в атмосфері 

значно знижується, і це може призвести до гіпоксії (недостачі кисню). Якщо 

система вентиляції або кисневі маски працюють неналежно, пілот може 

зіткнутися з серйозними проблемами, що стосуються фізичного та психічного 

здоров’я: запаморочення, втрата свідомості, зниження когнітивних функцій, що 

може створювати реальну загрозу для безпеки польоту. 

5) Порушення режиму сну (недосипання) 

Пілоти часто мають непостійний режим роботи, працюючи в нічні зміни, в 

умовах зміни часових поясів, що спричиняє порушення біоритмів і режиму сну. 

Недостатній сон або зміщення сну можуть призвести до постійної втоми, 

зниження концентрації, швидкості реакцій, що в свою чергу збільшує ризик 

виникнення помилок у роботі пілота та впливає на ефективність його 

управління літаком. 

Негативний вплив на здоров’я пілотів. 

Усі зазначені чинники можуть викликати серйозні порушення здоров’я, 

включаючи хронічні захворювання серця, нервово-психологічні розлади, 
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зниження слуху, порушення зору, а також зростання ризику розвитку ракових 

захворювань через вплив космічного випромінювання. Зокрема, постійний 

стрес, перевантаження, гіпоксія, а також порушення сну можуть призвести до 

розвитку психосоматичних захворювань і значно знижувати працездатність 

пілота. 

 

6.3 Організаційні та конструктивно-технологічні заходи для зниження 

впливу шкідливих виробничих факторів на пілотів 

 

Щоб зменшити вплив шкідливих виробничих факторів на пілотів, необхідно 

розробити і впровадити низку організаційних і конструктивно-технологічних 

заходів, які забезпечать комфортніші умови праці та безпеку. Нижче наведено 

основні з цих заходів, з детальним описом того, як вони можуть бути 

реалізовані для зниження впливу шкідливих факторів. 

1. Зниження рівня космічного випромінювання (радіації) 

Пілоти, як і інші працівники авіації, піддаються впливу космічного 

випромінювання під час польотів на великих висотах. Для зменшення ризику 

розвитку ракових захворювань та інших проблем зі здоров'ям необхідно 

впровадити заходи контролю за рівнем радіації. Це включає в себе: 

 Обмеження часу перебування на великій висоті: За допомогою планування 

маршрутів та чергування екіпажів можна зменшити загальний час 

перебування пілота в зоні підвищеного радіаційного впливу. 

 Використання спеціальних захисних засобів: Встановлення спеціальних 

екранів у кабіні літака та на ілюмінаторах. 

 Моніторинг рівня радіації: Регулярні вимірювання рівня радіації під час 

польотів та в умовах аеропортів для контролю та управління ризиками. 

Нормативно-правові акти: 

 Закон України "Про радіаційну безпеку" (№ 255/95-ВР) 

 Державний стандарт України ДСТУ 3177-2012 "Вимірювання рівнів 

іонізуючого випромінювання" 
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2. Зниження рівня фізичних перевантажень (вібрація, шум, зміни тиску) 

Фізичне навантаження на пілотів, яке виникає через вібрацію літака, шум та 

зміни атмосферного тиску, може бути знижене шляхом: 

 Акустичне та вібраційне обладнання кабіни: Використання спеціальних 

матеріалів для ізоляції шуму і вібрації в кабіні літака. Застосування 

амортизаторів для зниження рівня вібрації, а також шумоізоляційних 

матеріалів у кабіні для зменшення шуму. 

 Автоматизація бортових систем: Використання автоматичних систем для 

зменшення навантаження на пілота, таких як автоматичні системи 

управління, що дозволяють знижувати ручне керування літаком. 

Нормативно-правові акти: 

 ДСТУ 3574-97 "Вимоги до акустичного середовища в авіації" 

 Постанова Кабінету Міністрів України № 417 "Про затвердження правил 

охорони праці в авіаційній діяльності" 

3. Зниження рівня стресу та нервово-психологічного навантаження 

Для зниження стресу та нервово-психологічного навантаження необхідно 

запровадити: 

 Перерви та зміна екіпажу: Встановлення чітких графіків відпочинку та 

чергувань для пілотів, щоб уникнути перевтоми та психічного 

перевантаження. 

 Психологічна підтримка: Організація спеціальних психологічних 

консультацій для пілотів, а також проведення тренінгів на зниження стресу 

та підвищення психоемоційної стійкості. 

 Тренування на симуляторах: Використання тренажерів для підготовки 

пілотів до непередбачуваних ситуацій і для покращення реакції в умовах 

стресу. 

Нормативно-правові акти: 

 Закон України "Про охорону праці" (№ 2694-XII) 

 Постанова Кабінету Міністрів України № 309 "Про затвердження Типового 

положення про служби авіаційної психології" 
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4. Забезпечення достатнього рівня кисню (гипоксія) 

Гіпоксія, або недостаток кисню на великих висотах, може бути небезпечним 

фактором для пілотів. Для її запобігання необхідно: 

 Автономні кисневі системи: Використання індивідуальних кисневих масок 

для пілотів, а також автоматичні кисневі системи в кабіні літака. 

 Системи попередження та сигналізації: Встановлення в кабіні приладів, що 

сповіщають пілота про низький рівень кисню в атмосфері. 

Нормативно-правові акти: 

 ДСТУ 2693-94 "Технічні вимоги до систем повітряного судна" 

 Закон України "Про безпеку польотів цивільної авіації" 

5. Контроль за режимом сну та відпочинку (недосипання) 

Недосипання та порушення біоритмів можуть призвести до зниження 

працездатності пілотів. Для вирішення цієї проблеми потрібно: 

 Чітке регулювання робочих годин: Встановлення обмежень щодо тривалості 

зміни пілота і обов'язкові перерви для відпочинку. 

 Медичні огляди та моніторинг здоров'я: Регулярні медичні перевірки для 

виявлення порушень сну та інших фізіологічних проблем. 

 Системи управління трудовими ресурсами: Використання автоматизованих 

систем для моніторингу змін та відпочинку пілотів. 

Нормативно-правові акти: 

 Постанова Кабінету Міністрів України № 319 "Про затвердження Правил 

охорони праці для авіаційного персоналу" 

 Закон України "Про працю" (№ 322-VIII) 

Для ефективного захисту пілотів від шкідливих та небезпечних виробничих 

факторів важливо впроваджувати комплексні заходи, що охоплюють 

технологічні, організаційні та медичні аспекти охорони праці. Законодавчі акти 

України встановлюють чіткі правила щодо здоров'я та безпеки працівників 

авіації, що сприяє створенню безпечних умов для роботи пілотів і зменшенню 

ризиків для їхнього здоров'я. 

 

 



67 

 

6.4 Розрахунок штучного освітлення 

 

Виконаємо розрахунок освітлення для робочого місця пілота в кабіні літака, що 

є важливим аспектом забезпечення комфортних умов праці. Освітлення в кабіні 

впливає на зорову працездатність, концентрацію уваги та зниження зорової 

втоми, тому його правильний підбір є критичним. 

Дано: 

1. Площа кабіни пілота: S = 10 м2 

2. Нормоване освітлення робочого місця пілота (згідно з ДБН В.2.5-

28:20018): Eн = 500 лк 

3. Коефіцієнт запасу освітлення: k = 1.5 

4. Коефіцієнт використання світлового потоку для кабіни: η = 0.6 

5. Світловий потік однієї лампи: Φлампи = 3000 лм 

Розв’язання: 

1) Розрахунок необхідного світлового потоку: 

Φзаг = Eн х S х k , де  

Φзаг – загальний світловий потік,  

Eн – нормоване освітлення,  

S – площа приміщення,  

k – коефіцієнт запасу. 

 

2) Розрахунок кількості світильників: 

N = Φзаг / (Φлампи х η ) , де  

N – кількість світильників,  

Φлампи  – світловий потік однієї лампи,  

η – коефіцієнт використання світлового потоку. 

 

3) Округлення кількості світильників до цілого числа: 

Nціл = [ N ] , де  

[ N ] – округлення до найближчого більшого цілого числа. 
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4) Загальний світловий потік: 

Φзаг = 500 х 10 х 1.5 х 7500 лм 

 

5) Кількість світильників: 

N = 7500 / (3000 х 0.6) = 7500 / 1800 = 4.17 

 

6) Округлення кількості світильників до найбільшого числа: 

Nціл = [4.17] = 5 

 

Отже, для забезпечення належного освітлення робочого місця пілота в кабіні 

літака площею 10 м2, що відповідає нормованому рівню 500 лк, необхідно 

встановити 5 світильників із світловим потоком кожної лампи 3000 лм. Це 

забезпечить комфортні умови праці, відповідні стандартам освітлення. 

 

6.5 Пожежо- та вибухонебезпека. 

 

1) Згідно з НАПБ А.01.001-2004 "Правила пожежної безпеки в Україні", 

кабіна пілотів належить до категорії В (помірна пожежна небезпека), оскільки в 

ній присутні електронні прилади, системи управління, горючі матеріали 

внутрішньої обробки та потенційні джерела займання (електричні кабелі, 

обладнання тощо). 

 

2) Типи та кількість вогнегасників 

На середньостатистичному цивільному літаку встановлюється комплекс засобів 

пожежної безпеки, що включає портативні вогнегасники, систему 

автоматичного пожежогасіння в критичних відсіках, а також датчики пожежної 

сигналізації. Нижче наведено основні типи і кількість вогнегасників, а також 

систему автоматичного пожежогасіння, яка використовується. 

1. Кабіна пілотів: 



69 

 

 1-2 вуглекислотні вогнегасники (2-3 кг). 

Призначені для гасіння пожеж, що пов'язані з електричним обладнанням 

або локальними загоряннями. 

2. Пасажирський салон: 

 1 порошковий вогнегасник у передній частині салону. 

 1 порошковий вогнегасник у задній частині салону (загалом 2 шт.). 

Використовуються для гасіння пожеж, спричинених горючими 

матеріалами (тканина, пластик). 

3. Багажний відсік: 

 1-2 вуглекислотні або хладонові вогнегасники, розміщені у 

легкодоступному місці. 

Забезпечують гасіння пожеж у зонах з високою концентрацією горючих 

матеріалів. 

4. Кухонний блок (галерея): 

 1 спеціалізований вогнегасник для кухонних пожеж (піноутворювальний 

або вуглекислотний). 

Використовується для гасіння жирів, масел та іншого кухонного 

обладнання. 

Загалом на середньостатистичному літаку може бути 5-6 вогнегасників, 

розташованих у ключових точках для швидкого доступу. 

 

3) Система автоматичного пожежогасіння 

1. Місця встановлення: 

 Багажний відсік. 

 Силові установки (двигуни). 

 Допоміжна силова установка (APU). 

2. Типи систем автоматичного пожежогасіння: 

 Хладонові системи: використовують хладони (наприклад, HFC-125) як 

основний газ для гасіння. Вони є ефективними, бо не залишають залишків 

і не пошкоджують обладнання. 
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 Вуглекислотні системи: забезпечують локальне зниження кисню в зоні 

займання для ліквідації пожежі. 

3. Кількість систем: 

 Кожен двигун оснащується 2-3 хладоновими балонами, з'єднаними з 

розпилювачами. 

 У багажному відсіку встановлюється 1-2 резервні балони з пожежогасним 

агентом. 

4. Автоматизація: 

 Системи підключені до датчиків тепла та диму. У разі виявлення пожежі 

подається сигнал екіпажу та автоматично активується система 

пожежогасіння, якщо це передбачено сценарієм. 

 

Переваги системи автоматичного пожежогасіння 

 Ефективність у закритих просторах (двигуни, багажні відсіки). 

 Можливість активації вручну або автоматично через систему сигналізації. 

 Мінімальний час реагування на займання. 

Забезпечення пожежної безпеки на борту літака відповідає вимогам 

міжнародних авіаційних стандартів, таких як ICAO Annex 8, та нормативних 

актів України, зокрема НАПБ А.01.001-2004 "Правила пожежної безпеки в 

Україні". 

 

4) Датчики та системи пожежної сигналізації 

Кабіна пілотів обладнується наступними системами: 

1. Датчики виявлення пожежі: 

 Димові датчики (оптичні або іонізаційні) для раннього виявлення диму. 

 Теплові датчики для визначення підвищення температури понад допустимий 

рівень. 

2. Централізована система пожежної сигналізації: 

 З'єднана з основною панеллю управління в кабіні. 

 Здатна подати звуковий і візуальний сигнал у разі виявлення пожежі. 
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3. Пожежно-охоронна сигналізація: 

Інтегрована система, що забезпечує захист від проникнення сторонніх осіб 

та контролює пожежну ситуацію. 

 

5) Шляхи евакуації з літака 

1. Основні шляхи евакуації: 

 Пілоти евакуюються через двері, що ведуть до основного салону літака. 

 У разі неможливості використання основного шляху – через аварійні виходи, 

розташовані в кабіні. 

2. План евакуації: 

 Чітко визначений і позначений на схемах безпеки всередині літака. 

 Передбачає мінімальний час евакуації для екіпажу. 

 

Інші заходи безпеки 

1. Системи подачі кисню: забезпечують безперебійну подачу кисню для пілотів 

у разі задимлення або пожежі. 

2. Протидимні маски: забезпечують захист органів дихання в умовах 

задимлення. 

3. Екстрені інструкції: екіпаж регулярно проходить навчання з евакуації, 

використання вогнегасників і роботи з протидимними системами. 

 

Розроблені системи протипожежного захисту в кабіні пілотів є ключовим 

елементом забезпечення безпеки. Вони включають вогнегасники, системи 

автоматичного пожежогасіння, датчики пожежної сигналізації та чітко 

визначені шляхи евакуації. Дотримання вимог нормативно-правових актів 

України забезпечує високий рівень готовності до надзвичайних ситуацій. 
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6.6. Інструкція з охорони праці при обслуговуванні літака. 

 

Загальні положення 

1. Інструкція визначає вимоги безпеки праці під час виконання технічного 

обслуговування літаків. 

2. До обслуговування літаків допускаються лише працівники, які пройшли 

навчання, інструктаж, перевірку знань з охорони праці та отримали допуск до 

виконання відповідних робіт. 

3. Працівники повинні використовувати засоби індивідуального захисту (ЗІЗ): 

рукавички, захисні окуляри, спецодяг, каску, захисне взуття. 

4. Усі роботи виконуються відповідно до технічної документації виробника 

повітряного судна та внутрішніх інструкцій авіакомпанії. 

5. Забороняється перебування сторонніх осіб у зоні технічного обслуговування. 

 

2. Вимоги безпеки перед початком робіт 

Перед початком роботи працівник повинен: 

 Оглянути робоче місце, перевірити його на наявність сторонніх предметів 

та небезпечних умов. 

 Переконатися у відключенні джерел живлення та палива, якщо це 

передбачено технологічним процесом. 

 Перевірити наявність заземлення літака та справність засобів 

пожежогасіння. 

 Провести перевірку обладнання, інструментів і механізмів на справність. 

Усі роботи поблизу двигунів, паливних баків, високовольтних систем повинні 

виконуватися за наявності письмового допуску. 

 

3. Вимоги безпеки під час виконання робіт 

3.1. Роботи на висоті: 

 Використовуйте спеціальні платформи, драбини та страхувальні пояси. 
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 Забороняється виконувати роботи без страхувальних засобів або за 

несприятливих погодних умов (сильний вітер, опади). 

3.2. Обслуговування паливних систем: 

 Роботи виконуються в умовах гарної вентиляції. 

 Забороняється використання відкритого вогню та джерел іскор. 

 Працівники повинні мати при собі засоби нейтралізації розливів пального. 

3.3. Роботи з електрообладнанням: 

 Працювати лише після перевірки відсутності напруги в системах. 

 Використовувати діелектричні рукавички, взуття та килимки. 

 Дотримуватися правил заземлення інструментів та обладнання. 

3.4. Переміщення літаків: 

 Знаходитися на безпечній відстані від колісного шасі та тягових механізмів. 

 Сигналізація під час переміщення повинна бути чіткою та зрозумілою для 

всіх учасників процесу. 

3.5. Паливозаправні операції: 

 Виконуються лише за умови наявності справних заземлювальних систем. 

 Паливозаправники повинні мати сертифікати відповідності та проходити 

регулярну перевірку. 

 

4. Вимоги безпеки після закінчення робіт 

1. Оглянути виконані роботи, переконатися у відсутності інструментів, 

матеріалів або сторонніх предметів у зоні обслуговування. 

2. Відновити живлення, подачу пального та інші системи лише після перевірки 

всіх технічних з’єднань. 

3. Записати результати обслуговування у відповідний журнал. 

4. Повідомити відповідальну особу про завершення робіт. 

 

5. Відповідальність за порушення вимог охорони праці 

1. Працівники, які порушили вимоги охорони праці, несуть відповідальність 

згідно з чинним законодавством України та внутрішніми нормативними актами 
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підприємства. 

2. Виявлені порушення повинні бути усунуті до початку наступної роботи. 

 

Додатково 

Усі роботи виконуються відповідно до: 

 Закону України "Про охорону праці" (стаття 13, 14). 

 Правил пожежної безпеки в Україні (НАПБ А.01.001-2004). 

 Державних будівельних норм (ДБН) з пожежної безпеки аеродромів і 

ангарів. 
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ВИСНОВОК ДО РОЗДІЛУ 6 

 

Пожежна безпека є однією з ключових складових системи охорони праці в 

авіаційній галузі, особливо в контексті технічного обслуговування, експлуатації 

літаків та роботи персоналу. Проведений аналіз показав, що сучасні авіаційні 

підприємства та повітряні судна стикаються зі значними ризиками, пов'язаними 

з можливістю виникнення пожеж, що обумовлює необхідність суворого 

дотримання нормативно-правових вимог, впровадження інноваційних 

технічних рішень та ефективного управління ризиками. 

Основними аспектами пожежної безпеки для авіаційної галузі є правильна 

класифікація приміщень (зокрема, кабіни пілотів), вибір відповідних засобів 

пожежогасіння, впровадження систем автоматичного пожежогасіння, 

забезпечення надійної роботи датчиків пожежної сигналізації та організація 

ефективних шляхів евакуації. Для кабіни пілотів характерна підвищена 

категорія пожежонебезпеки через наявність електрообладнання, бортової 

апаратури, пластикових матеріалів та паливних систем. Це обумовлює 

необхідність особливої уваги до забезпечення пожежної безпеки. 

Сучасні цивільні літаки обладнані декількома типами вогнегасників 

(вуглекислотними, порошковими, водопінними), розміщеними у стратегічних 

місцях кабіни, салону та вантажного відсіку. Системи автоматичного 

пожежогасіння у двигунах, вантажних відсіках і туалетних кімнатах 

забезпечують оперативне реагування на надзвичайні ситуації. Також важливу 

роль відіграють багатофункціональні датчики пожежної сигналізації, які 

виявляють дим, тепло чи полум'я, сповіщаючи екіпаж про небезпеку. 

Впроваджені шляхи евакуації, наприклад, аварійні виходи та трапи, 

відповідають суворим міжнародним стандартам і дозволяють забезпечити 

швидке та безпечне залишення літака у разі пожежі. 

 

Для мінімізації ризиків і підвищення рівня пожежної безпеки рекомендовано: 

 Посилити контроль за станом електрообладнання та ізоляційних матеріалів. 
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 Використовувати лише сертифіковані матеріали з високими показниками 

вогнестійкості. 

 Регулярно проводити навчання екіпажу щодо дій у разі пожежі. 

 Забезпечити доступність та справність вогнегасників на борту та на землі. 

 Постійно оновлювати протипожежні системи відповідно до сучасних 

технологій. 

Таким чином, реалізація заходів пожежної безпеки сприяє зменшенню 

ймовірності виникнення надзвичайних ситуацій та забезпечує безпечні умови 

праці персоналу авіакомпаній, а також безпеку пасажирів і збереження 

авіаційної техніки. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

1. Теоретичні основи оцінки безпеки польотів 

У цьому розділі розкрито фундаментальні аспекти безпеки польотів, її 

значення для авіаційної галузі, а також вплив на довіру пасажирів та 

ефективність діяльності авіакомпаній. Основною тезою стало те, що безпека 

польотів є інтегральним компонентом сучасної авіації, який включає в себе 

технічні, людські та організаційні фактори. Визначено, що безпека польотів — 

це комплексна категорія, яка охоплює мінімізацію ризиків, пов’язаних з 

експлуатацією повітряних суден. Акцент зроблено на ролі міжнародних 

організацій, таких як ICAO та EASA, які встановлюють глобальні стандарти 

безпеки. 

 

2. Огляд існуючих методів оцінки безпеки польотів 

Розділ присвячено аналізу сучасних підходів до оцінки безпеки польотів. 

Було розглянуто три основні напрями: статистичні методи, аналіз ризиків і 

інтегровані підходи. 

Статистичні методи дозволяють оцінювати безпеку на основі даних про 

інциденти та аварії, але мають обмеження у передбаченні потенційних ризиків. 

Методи аналізу ризиків, такі як FMEA та FTA, забезпечують глибоке розуміння 

причин інцидентів, тоді як інтегровані методи поєднують кілька підходів для 

більш всебічної оцінки. У результаті сформовано рекомендації щодо вибору 

методу залежно від специфіки діяльності авіакомпанії. 

 

3. Розробка методології оцінки ключових характеристик та показників 

безпеки польотів 

У цьому розділі було розроблено концептуальну модель оцінки стану 

безпеки польотів, яка враховує технічні, людські та організаційні фактори. 

Визначено основні показники безпеки, такі як кількість відмов техніки, частота 

інцидентів, ефективність процедур і рівень підготовки персоналу. Показники 

класифіковано на технічні, організаційні та людські. Запропоновано методи 
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оцінки ефективності систем управління безпекою, включаючи прогнозування 

ризиків і визначення критичних точок. Це забезпечує структурований підхід до 

управління безпекою, що дозволяє своєчасно виявляти слабкі місця та 

запобігати інцидентам. 

 

4. Практична реалізація методології оцінки безпеки польотів 

На практичному рівні оцінено стан безпеки польотів у авіакомпаніях із 

застосуванням розробленої методології. Проведено аналіз впливу людського 

фактора, включаючи помилки персоналу, ефективність тренувань і 

сертифікацію. Результати дозволили визначити вразливі місця та 

запропонувати заходи з їх мінімізації. Виконано прогнозування ризиків із 

застосуванням сучасних інструментів аналізу, розроблено рекомендації щодо 

превентивних заходів, які спрямовані на зменшення кількості інцидентів. 

 

5. Охорона навколишнього середовища 

Авіаційна діяльність має суттєвий вплив на навколишнє середовище, 

включаючи фізичний, хімічний та біологічний аспекти. Основними джерелами 

негативного впливу визначено викиди парникових газів, шумове забруднення, 

скиди технічних рідин та утворення відходів. Запропоновано рекомендації 

щодо мінімізації негативного впливу, серед яких використання екологічно 

чистого пального, впровадження більш ефективних технологій технічного 

обслуговування, оптимізація маршрутів польотів і управління відходами. 

 

6. Охорона праці 

У розділі визначено суб’єкт охорони праці — пілот і оператор повітряного 

судна. Проведено аналіз робочого місця, умов праці та шкідливих факторів, 

таких як шум, вібрація, стрес, знижений рівень кисню та підвищена 

втомлюваність. Запропоновано організаційні та конструктивно-технологічні 

заходи для зниження впливу шкідливих чинників, включаючи покращення 

ергономіки робочого місця, впровадження сучасних систем вентиляції та 

освітлення, регулярний моніторинг стану здоров’я персоналу. Особливу увагу 
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приділено пожежній безпеці кабіни літака, включаючи використання 

відповідних вогнегасників, систем автоматичного пожежогасіння та датчиків 

сигналізації. 

 

Дипломна робота охоплює всебічний аналіз безпеки польотів, починаючи з 

теоретичних основ і закінчуючи практичними рекомендаціями. Запропонована 

методологія оцінки ключових характеристик безпеки дозволяє забезпечити 

ефективне управління ризиками в авіаційній галузі. Врахування екологічних та 

соціальних аспектів, а також заходів з охорони праці та пожежної безпеки 

робить цю методологію не лише практично корисною, але й соціально 

відповідальною. Запропоновані рішення можуть бути інтегровані в діяльність 

авіакомпаній для підвищення загальної безпеки польотів, зменшення 

негативного впливу на довкілля та покращення умов праці персоналу. 
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